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Снимка: Pixabay 
По-висок темп на инфлацията у нас в сравнение със средните стойности за държавите 
членки на Европейския съюз и слаба вероятност да изпълним Маастрихтския критерий 
за инфлацията*, от който зависи присъединяването ни към еврозоната до 2025 г., 
прогнозират изследователите от Института за икономически изследвания при 
Българската академия на науките в макроикономическата си прогноза за периода 2023-
2025 г., основана на допускания на икономическото развитие по отношение на 
международните цени и външното търсене, както и на параметрите на икономическата 
политика, очертани в Средносрочната бюджетна прогноза на правителството. 
Според тях въпреки отслабването на инфлационния натиск (особено по отношение на 
енергоресурсите) в макроикономическо отношение инфлацията ще остане относително 
висока, като централните банки на страните от Г-7 ще продължат да провеждат 
рестриктивна парична политика в краткосрочен план. 
Икономистите отбелязват, че причините за по-високата стойност на инфлацията в 
България са предизвикани от външни фактори – високите цени на енергоресурсите и 
военният конфликт в Украйна, но не бива да се изключват и някои противоречиви 
решения в областта на икономическата политика, като провеждане на мерки, 
несъобразени с реалните финансови възможности на страната и липса на политически 
консенсус по важни за страната въпроси. 
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Влияние върху покупателната способност 
По-високата инфлация от обичайната през последните години и заявеният стремеж към 
фискална консолидация у нас ще се отрази негативно върху покупателната способност 
на домакинствата, което ще доведе и до относително по-слаб растеж на потреблението, 
смятат учените. Според тях възстановяване на вътрешното търсене се очаква едва през 
втората половина на прогнозния период заради комбинацията от реално повишение на 
доходите и намаляване на инфлационния натиск. Ако няма нов шок върху енергийните 
цени, икономиката ще навлезе в период на дезинфлация – забавяне на ценовата 
инфлация, но процесът ще бъде по-скоро бавен.  
Приносът на външното търсене за икономическия растеж за целия прогнозен период 
ще остане отрицателен, гласи прогнозата. Предвид неблагоприятната външна и 
вътрешна икономическа обстановка реалният растеж на БВП на България ще намалее 
до около 1,7% през 2023 г. Очаква се, през 2024 г. БВП да надхвърли 200 млрд. лева в 
номинално изражение заради високата инфлация през последните две години. 
Прогнозата в средносрочен план е за икономически растеж от порядъка на 3-3,5% 
годишно, като нарастването на инвестициите ще се определя основно от напредването 
на програмния период и желанието за ускорено усвояване на европейски средства в 
България, най-вече по линия на Националния план за възстановяване и устойчивост. 
Търсене на български стоки и услуги 
Икономическите анализатори очакват преобладаващата част от държавите членки на 
ЕС да навлязат в рецесия през тази година, което ще потисне външното търсене на 
България и темповете на износ ще спаднат. Според тях това най-силно ще се почувства 
през първата година на прогнозния период. На това ще противодейства обаче 
производството и износът на военна продукция и електроенергия, което ще продължи 
през 2023 г., а вероятно и в следващите години. 
Финансовите потоци към страната ще се определят основно от средствата по 
оперативните програми и от пакета програми, свързани с европейските фондове за 
възстановяване и устойчивост. 
Икономическата активност ще продължи да е потисната, за което ще съдейства както 
нестабилната външна среда, така и продължаващата политическа криза в страната. 
Ускоряване на икономическото развитие може да се очаква след 2023 г., когато ще се 
почувства ефектът от усвояването на средствата, отпуснати по линия на Националния 
план за възстановяване и устойчивост (НПВУ). Темповете на икономически растеж 
обаче ще останат ниски (особено в началото на прогнозния период) и няма да 
надхвърлят рамките на потенциалния растеж. 

Пазар на труда 
Експертите на Института за икономически изследвания при БАН смятат, че сериозна 
неяснота съществува по отношение на пазара на труда. Не се очаква осезаемо 
повишаване на безработицата въпреки нарастването на заплащането на труда през 
последните месеци. Това до голяма степен се обяснява с влошаващата се демографска 
ситуация в страната, а не толкова с икономическата активност. Това състояние на 
пазара на труда обаче е неустойчиво, коментират те. 
През прогнозния период заетостта в страната ще продължи да се определя от темпа на 
икономически растеж при ограниченията, зададени от демографската ситуация. На този 
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етап не се отчита промяна в предлагането на труд, породено от бежанската вълна от 
Украйна. 
Основанията са свързани с това, че близо една трета от бежанците са под 
трудоспособна възраст, а останалата част (поне засега) не демонстрират желание за 
трайно установяване в страната. Безработицата се очаква да остане на същите нива, 
дори леко да намалее. 
Очакванията са динамиката на заплащането на труда да остане положителна в реално 
изражение, но по-ниска от предходните години. 

Икономическа политика 
Икономистите напомнят, че бюджетният дефицит ще е в силна зависимост от 
политическата ситуация. Фискална консолидация и изпълнение на Маастрихтския 
критерий за бюджетния дефицит ще са възможни само при постигане на политическа 
стабилност. Продължаване на действието на приетите компенсационни механизми и 
нагласите за по-нататъшни увеличения на минималната работна заплата и пенсиите 
няма да позволят на икономиката да постигне балансиран бюджет за целия прогнозен 
период. Публичният дълг вероятно ще достигне нива от около 30% от БВП в края на 
периода, но това едва ли ще окаже съществено влияние върху икономическата 
активност и инфлацията, твърдят икономистите. 
Предвид липсата на политически консенсус те не очакват резки промени в данъчната 
политика. Икономистите напомнят, че прогнозата е направена при запазване на 
заложените в Средносрочната фискална рамка параметри и политики и по-конкретно, 
при условие че липсват съществени промени в данъчната система и продължат 
усилията за фискална консолидация във връзка с очакваното приемане на страната в 
еврозоната през последната година от прогнозния период.  

 
Източник: Икономически институт при БАН  
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В Института за икономически изследвания изчисляват, че водената политика от 
Българската народна банка (БНБ) за увеличаване на задължителните минимални 
резерви не се очаква да окаже сериозен ефект върху инфлационните процеси в 
страната, но би се отразила в известно забавяне на темпа на кредитиране. 
Външният сектор няма да има съществен принос към икономическия растеж през 
следващите години. За настоящата 2023 г. се очаква дефицитът по текущата сметка на 
платежния баланс леко да намалее, основно поради действието на ценовите фактори 
(условията на търговията се очаква леко да се подобрят), но през целия период 
търговският баланс ще бъде отрицателен. 
Предвид цялостната макроикономическа картина кредитирането в икономиката (както 
по отношение на домакинствата, така и по отношение на фирмите) ще се забави в 
началото на прогнозния период поради отрицателното въздействие на по-високите 
лихвени проценти при тенденция към плавно покачване в следващите години. 
Доколкото повечето търговски банки в страната поддържат значително над изискуемия 
минимум резерви, се очаква слаб ефект от последните промени в паричната политика 
на БНБ, като ефектът върху паричното предлагане в страната е силно зависим от 
реакцията на населението по отношение на наличните пари. 

Ограничители на растежа и рискове 
Икономистите предупреждават, че рисковете от възможна ескалация на конфликта 
между Русия и Украйна и евентуалното му прерастване от локален в глобален не могат 
да се подценят. Според тях последиците ще бъдат от такова естество, че ще 
обезсмислят каквито и да било прогнози, затова не са засегнати в макроикономическата 
прогноза. Експертите обаче обръщат внимание върху други ограничения и рискове. 
Вече три години страната се намира в условията на политическа криза и невъзможност 
да се сформира стабилно редовно правителство. Поредицата от предсрочни избори вече 
дават отражение върху финансовата стабилност, а натискът върху фискалната политика 
се увеличава. Невъзможността да се оформи консенсус по важни за страната въпроси 
застрашава изпълнението на вече поети ангажименти, в т.ч. и по Националния план за 
възстановяване и устойчивост. Ако тази ситуация продължи, може да се очаква по-
висок бюджетен дефицит и по-голяма нужда от външно финансиране. В такива условия 
членството в еврозоната би се отложило, допускат икономистите. 
Според тях външната среда ще остане по-скоро неблагоприятна с риск от допълнително 
влошаване, ако не се намери начин за бързо разрешаване на военния конфликт между 
Русия и Украйна и продължат търговските спорове между САЩ и Китай. Забавянето на 
растежа в еврозоната е факт, но не е напълно сигурно дали това ще е аргумент 
Европейската централна банка да забави политиката си на повишаване на лихвените 
проценти. Предвид инфлационната динамика следването на предначертаната политика 
към тяхното плавно покачване е по-вероятно. 
Вътрешното търсене, което в последните две-три години се очерта като основен фактор 
на икономическия растеж, е малко вероятно да нараства със същите темпове, както 
преди пандемията от COVID-19. Повишаването на покупателната способност ще бъде 
ограничено от по-бавния растеж на новите работни места и по-високата инфлация. 
Икономиката на практика е постигнала (или е съвсем близо до) пълна заетост, което 
означава, че разкриването на нови работни места ще намали драстично влиянието си 
върху темповете на икономически растеж. Всяко открито ново работно място ще е за 
сметка на намаляване на безработните лица и увеличаване на коефициента на заетост в 
групата на населението в пенсионна възраст. Това обаче има естествени граници, които 
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са почти достигнати. Възможни са решения и с привличане на работна сила отвън, но 
политическата обстановка в страната едва ли ще позволи такъв ход, категорични са 
експертите. 
Рисковете, свързани с инфлацията, са несиметрични и определено са във възходяща 
посока. До неотдавна България бе по-скоро „вносител на инфлация“, но през 
последните две години осезаемо влияние върху инфлационната динамика вече има 
експанзионистичната фискална политика. Тук въздействие ще оказва не само 
нестабилната икономическа среда, но и натрупаната в предишните години 
свръхликвидност и нарастващата публична задлъжнялост, които водят до по-високи 
инфлационни очаквания. 
В по-оптимистичен план бързото разрешаване на военния конфликт в Украйна и 
активизирането на програмите, свързани с европейските фондове, могат допълнително 
да ускорят икономическия растеж, но вероятността за такова развитие е по-скоро ниска, 
смятат от Института за икономически изследвания при БАН. 
* Според критериите за присъединяване към еврозоната средният темп на инфлация 
в държавата не бива да надвишава с повече от 1,5 процентни пункта темпа на 
инфлация в трите държави членки на ЕС с най-добри резултати за едногодишен 
период на наблюдение. Освен това бюджетният дефицит на държавата не бива да 
надвишава 3% от брутния вътрешен продукт (БВП), а общият размер на държавния 
дълг не бива да надвишава 60% от БВП. 

Последна актуализация: 15:02 | 09.05.23 г.  
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Икономистите на БАН: По-висока инфлация от обичайната и ниски темпове на 
растеж в България до 2025 г.  

 
09.05.2023 12:39 1416  

 
По-висока инфлация от обичайната и ниски темпове на растеж в България до 2025 г. 
СНИМКА: Pixabay  
По-висок темп на инфлацията в сравнение със средните стойности за държавите членки 
на Европейския съюз и слаба вероятност да изпълним Маастрихтския критерий за 
инфлацията, от който зависи присъединяването ни към еврозоната до 2025 г., 
прогнозират изследователите от Института за икономически изследвания при 
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Българската академия на науките, съобщиха от Института. Основно причините за това 
са предизвикани от външни фактори – високите цени на енергоресурсите, и военния 
конфликт в Украйна, но не бива да се изключват и някои противоречиви решения в 
областта на икономическата политика, като провеждане на мерки, несъобразени с 
реалните финансови възможности на страната, липса на политически консенсус по 
важни за страната въпроси и др. 
Това се казва в макроикономическата прогноза на икономистите на БАН за периода 
2023-2025 г., основана на допускания на икономическото развитие по отношение на 
международните цени и външното търсене, както и на параметрите на икономическата 
политика, очертани в средносрочната бюджетна прогноза за същия период. 
По-високата инфлация от обичайната през последните години и заявеният стремеж към 
фискална консолидация у нас ще се отразят негативно върху покупателната способност 
на домакинствата, което ще доведе и до относително по-слаб растеж на потреблението, 
смятат учените. Според тях възстановяване на вътрешното търсене се очаква едва през 
втората половина на прогнозния период, заради комбинацията от реално повишение на 
доходите и намаляване на инфлационния натиск. Ако няма нов шок върху енергийните 
цени, икономиката ще навлезе в период на дезинфлация, но процесът ще бъде по-скоро 
бавен. 
Приносът на външното търсене за икономическия растеж за целия прогнозен период 
ще остане отрицателен, гласи прогнозата. Предвид неблагоприятната външна и 
вътрешна икономическа обстановка, реалният растеж на БВП ще намалее до около 1,7 
на сто през 2023 г. Очаква се през 2024 г. БВП да надхвърли 200 млрд. лв. в номинално 
изражение заради високата инфлация през последните две години. 
Прогнозата в средносрочен план е за икономически растеж от порядъка на 3-3,5 на сто 
годишно, като нарастването на инвестициите ще се определя основно от напредването 
на програмния период и желанието за ускорено усвояване на европейски средства в 
България, най-вече по линия на Националния план за възстановяване и устойчивост. 
Сериозна неяснота съществува и по отношение на пазара на труда, смятат учените. 
Според тях не се очаква осезаемо повишаване на безработицата, въпреки нарастването 
на заплащането на труда през последните месеци. Това до голяма степен се обяснява с 
влошаващата се демографска ситуация в страната, а не толкова с икономическата 
активност, заради което и състоянието на пазара на труда е неустойчиво. 
Бюджетният дефицит ще е в силна зависимост от политическата ситуация, се казва в 
макроикономическата прогноза на икономистите. За учените фискалната консолидация 
и изпълнението на Маастрихтския критерий за бюджетния дефицит ще са възможни 
само при постигане на политическа стабилност. 
Продължаването на действието на приетите компенсационни механизми и нагласите за 
по-нататъшни увеличения на минималната работна заплата и пенсиите няма да 
позволят на икономиката да постигне балансиран бюджет за целия прогнозен период, 
смятат икономистите на БАН. Прогнозата им е, че публичният дълг вероятно ще 
достигне нива от около 30 на сто от БВП в края на периода, но това едва ли ще окаже 
съществено влияние върху икономическата активност и инфлацията. 
Макроикономическата прогноза за 2023-2025 г. е част от Годишния доклад на ИИИ при 
БАН за 2023 г., който предстои да бъде публикуван. 
 



7 

https://econ.bg/%D0%91%D0%90%D0%9D-
%D0%9E%D1%87%D0%B0%D0%BA%D0%B2%D0%B0-%D0%BD%D0%B8-
%D0%B4%D0%BE-2025-%D0%B3-%D0%BF%D0%BE-
%D0%B2%D0%B8%D1%81%D0%BE%D0%BA%D0%B0-
%D0%B8%D0%BD%D1%84%D0%BB%D0%B0%D1%86%D0%B8%D1%8F-
%D0%BE%D1%82-
%D0%BE%D0%B1%D0%B8%D1%87%D0%B0%D0%B9%D0%BD%D0%B0%D1
%82%D0%B0-%D0%B8-%D0%BD%D0%B8%D1%81%D0%BA%D0%B8-
%D1%82%D0%B5%D0%BC%D0%BF%D0%BE%D0%B2%D0%B5-
%D0%B7%D0%B0-
%D1%80%D0%B0%D1%81%D1%82%D0%B5%D0%B6_l.a_i.800528.html 
БАН: Очаква ни до 2025 г. по-висока инфлация от обичайната и ниски темпове за 
растеж  
09.05.2023 | 12:10  
по статията работи: econ.bg  
По-висок темп на инфлацията в сравнение със средните стойности за държавите-членки 
на Европейския съюз и слаба вероятност да изпълним Маастрихтския критерий за 
инфлацията, от който зависи присъединяването ни към еврозоната  

 
Снимка: под лиценза на creative commons 
По-висок темп на инфлацията в сравнение със средните стойности за държавите-членки 
на Европейския съюз и слаба вероятност да изпълним Маастрихтския критерий за 
инфлацията, от който зависи присъединяването ни към еврозоната до 2025 г., 
прогнозират изследователите от Института за икономически изследвания при 
Българската академия на науките. Основно, причините за това, са предизвикани от 
външни фактори – високите цени на енергоресурсите и военният конфликт в Украйна, 
но не бива да се изключват и някои противоречиви решения в областта на 
икономическата политика, като провеждане на мерки, несъобразени с реалните 
финансови възможности на страната, липса на политически консенсус по важни за 
страната въпроси и др.  
Това се казва в макроикономическата прогноза на икономистите на БАН за периода 
2023-2025 г., основана на допускания на икономическото развитие по отношение на 
международните цени и външното търсене, както и на параметрите на икономическата 
политика, очертани в Средносрочната бюджетна прогноза за същия период.   
По-високата инфлация от обичайната през последните години и заявеният стремеж към 
фискална консолидация у нас ще се отрази негативно върху покупателната способност 
на домакинствата, което ще доведе и до относително по-слаб растеж на потреблението, 
смятат учените. Според тях възстановяване на вътрешното търсене се очаква едва през 

https://econ.bg/%D0%91%D0%90%D0%9D-%D0%9E%D1%87%D0%B0%D0%BA%D0%B2%D0%B0-%D0%BD%D0%B8-%D0%B4%D0%BE-2025-%D0%B3-%D0%BF%D0%BE-%D0%B2%D0%B8%D1%81%D0%BE%D0%BA%D0%B0-%D0%B8%D0%BD%D1%84%D0%BB%D0%B0%D1%86%D0%B8%D1%8F-%D0%BE%D1%82-%D0%BE%D0%B1%D0%B8%D1%87%D0%B0%D0%B9%D0%BD%D0%B0%D1%82%D0%B0-%D0%B8-%D0%BD%D0%B8%D1%81%D0%BA%D0%B8-%D1%82%D0%B5%D0%BC%D0%BF%D0%BE%D0%B2%D0%B5-%D0%B7%D0%B0-%D1%80%D0%B0%D1%81%D1%82%D0%B5%D0%B6_l.a_i.800528.html
https://econ.bg/%D0%91%D0%90%D0%9D-%D0%9E%D1%87%D0%B0%D0%BA%D0%B2%D0%B0-%D0%BD%D0%B8-%D0%B4%D0%BE-2025-%D0%B3-%D0%BF%D0%BE-%D0%B2%D0%B8%D1%81%D0%BE%D0%BA%D0%B0-%D0%B8%D0%BD%D1%84%D0%BB%D0%B0%D1%86%D0%B8%D1%8F-%D0%BE%D1%82-%D0%BE%D0%B1%D0%B8%D1%87%D0%B0%D0%B9%D0%BD%D0%B0%D1%82%D0%B0-%D0%B8-%D0%BD%D0%B8%D1%81%D0%BA%D0%B8-%D1%82%D0%B5%D0%BC%D0%BF%D0%BE%D0%B2%D0%B5-%D0%B7%D0%B0-%D1%80%D0%B0%D1%81%D1%82%D0%B5%D0%B6_l.a_i.800528.html
https://econ.bg/%D0%91%D0%90%D0%9D-%D0%9E%D1%87%D0%B0%D0%BA%D0%B2%D0%B0-%D0%BD%D0%B8-%D0%B4%D0%BE-2025-%D0%B3-%D0%BF%D0%BE-%D0%B2%D0%B8%D1%81%D0%BE%D0%BA%D0%B0-%D0%B8%D0%BD%D1%84%D0%BB%D0%B0%D1%86%D0%B8%D1%8F-%D0%BE%D1%82-%D0%BE%D0%B1%D0%B8%D1%87%D0%B0%D0%B9%D0%BD%D0%B0%D1%82%D0%B0-%D0%B8-%D0%BD%D0%B8%D1%81%D0%BA%D0%B8-%D1%82%D0%B5%D0%BC%D0%BF%D0%BE%D0%B2%D0%B5-%D0%B7%D0%B0-%D1%80%D0%B0%D1%81%D1%82%D0%B5%D0%B6_l.a_i.800528.html
https://econ.bg/%D0%91%D0%90%D0%9D-%D0%9E%D1%87%D0%B0%D0%BA%D0%B2%D0%B0-%D0%BD%D0%B8-%D0%B4%D0%BE-2025-%D0%B3-%D0%BF%D0%BE-%D0%B2%D0%B8%D1%81%D0%BE%D0%BA%D0%B0-%D0%B8%D0%BD%D1%84%D0%BB%D0%B0%D1%86%D0%B8%D1%8F-%D0%BE%D1%82-%D0%BE%D0%B1%D0%B8%D1%87%D0%B0%D0%B9%D0%BD%D0%B0%D1%82%D0%B0-%D0%B8-%D0%BD%D0%B8%D1%81%D0%BA%D0%B8-%D1%82%D0%B5%D0%BC%D0%BF%D0%BE%D0%B2%D0%B5-%D0%B7%D0%B0-%D1%80%D0%B0%D1%81%D1%82%D0%B5%D0%B6_l.a_i.800528.html
https://econ.bg/%D0%91%D0%90%D0%9D-%D0%9E%D1%87%D0%B0%D0%BA%D0%B2%D0%B0-%D0%BD%D0%B8-%D0%B4%D0%BE-2025-%D0%B3-%D0%BF%D0%BE-%D0%B2%D0%B8%D1%81%D0%BE%D0%BA%D0%B0-%D0%B8%D0%BD%D1%84%D0%BB%D0%B0%D1%86%D0%B8%D1%8F-%D0%BE%D1%82-%D0%BE%D0%B1%D0%B8%D1%87%D0%B0%D0%B9%D0%BD%D0%B0%D1%82%D0%B0-%D0%B8-%D0%BD%D0%B8%D1%81%D0%BA%D0%B8-%D1%82%D0%B5%D0%BC%D0%BF%D0%BE%D0%B2%D0%B5-%D0%B7%D0%B0-%D1%80%D0%B0%D1%81%D1%82%D0%B5%D0%B6_l.a_i.800528.html
https://econ.bg/%D0%91%D0%90%D0%9D-%D0%9E%D1%87%D0%B0%D0%BA%D0%B2%D0%B0-%D0%BD%D0%B8-%D0%B4%D0%BE-2025-%D0%B3-%D0%BF%D0%BE-%D0%B2%D0%B8%D1%81%D0%BE%D0%BA%D0%B0-%D0%B8%D0%BD%D1%84%D0%BB%D0%B0%D1%86%D0%B8%D1%8F-%D0%BE%D1%82-%D0%BE%D0%B1%D0%B8%D1%87%D0%B0%D0%B9%D0%BD%D0%B0%D1%82%D0%B0-%D0%B8-%D0%BD%D0%B8%D1%81%D0%BA%D0%B8-%D1%82%D0%B5%D0%BC%D0%BF%D0%BE%D0%B2%D0%B5-%D0%B7%D0%B0-%D1%80%D0%B0%D1%81%D1%82%D0%B5%D0%B6_l.a_i.800528.html
https://econ.bg/%D0%91%D0%90%D0%9D-%D0%9E%D1%87%D0%B0%D0%BA%D0%B2%D0%B0-%D0%BD%D0%B8-%D0%B4%D0%BE-2025-%D0%B3-%D0%BF%D0%BE-%D0%B2%D0%B8%D1%81%D0%BE%D0%BA%D0%B0-%D0%B8%D0%BD%D1%84%D0%BB%D0%B0%D1%86%D0%B8%D1%8F-%D0%BE%D1%82-%D0%BE%D0%B1%D0%B8%D1%87%D0%B0%D0%B9%D0%BD%D0%B0%D1%82%D0%B0-%D0%B8-%D0%BD%D0%B8%D1%81%D0%BA%D0%B8-%D1%82%D0%B5%D0%BC%D0%BF%D0%BE%D0%B2%D0%B5-%D0%B7%D0%B0-%D1%80%D0%B0%D1%81%D1%82%D0%B5%D0%B6_l.a_i.800528.html
https://econ.bg/%D0%91%D0%90%D0%9D-%D0%9E%D1%87%D0%B0%D0%BA%D0%B2%D0%B0-%D0%BD%D0%B8-%D0%B4%D0%BE-2025-%D0%B3-%D0%BF%D0%BE-%D0%B2%D0%B8%D1%81%D0%BE%D0%BA%D0%B0-%D0%B8%D0%BD%D1%84%D0%BB%D0%B0%D1%86%D0%B8%D1%8F-%D0%BE%D1%82-%D0%BE%D0%B1%D0%B8%D1%87%D0%B0%D0%B9%D0%BD%D0%B0%D1%82%D0%B0-%D0%B8-%D0%BD%D0%B8%D1%81%D0%BA%D0%B8-%D1%82%D0%B5%D0%BC%D0%BF%D0%BE%D0%B2%D0%B5-%D0%B7%D0%B0-%D1%80%D0%B0%D1%81%D1%82%D0%B5%D0%B6_l.a_i.800528.html
https://econ.bg/%D0%91%D0%90%D0%9D-%D0%9E%D1%87%D0%B0%D0%BA%D0%B2%D0%B0-%D0%BD%D0%B8-%D0%B4%D0%BE-2025-%D0%B3-%D0%BF%D0%BE-%D0%B2%D0%B8%D1%81%D0%BE%D0%BA%D0%B0-%D0%B8%D0%BD%D1%84%D0%BB%D0%B0%D1%86%D0%B8%D1%8F-%D0%BE%D1%82-%D0%BE%D0%B1%D0%B8%D1%87%D0%B0%D0%B9%D0%BD%D0%B0%D1%82%D0%B0-%D0%B8-%D0%BD%D0%B8%D1%81%D0%BA%D0%B8-%D1%82%D0%B5%D0%BC%D0%BF%D0%BE%D0%B2%D0%B5-%D0%B7%D0%B0-%D1%80%D0%B0%D1%81%D1%82%D0%B5%D0%B6_l.a_i.800528.html
https://econ.bg/%D0%91%D0%90%D0%9D-%D0%9E%D1%87%D0%B0%D0%BA%D0%B2%D0%B0-%D0%BD%D0%B8-%D0%B4%D0%BE-2025-%D0%B3-%D0%BF%D0%BE-%D0%B2%D0%B8%D1%81%D0%BE%D0%BA%D0%B0-%D0%B8%D0%BD%D1%84%D0%BB%D0%B0%D1%86%D0%B8%D1%8F-%D0%BE%D1%82-%D0%BE%D0%B1%D0%B8%D1%87%D0%B0%D0%B9%D0%BD%D0%B0%D1%82%D0%B0-%D0%B8-%D0%BD%D0%B8%D1%81%D0%BA%D0%B8-%D1%82%D0%B5%D0%BC%D0%BF%D0%BE%D0%B2%D0%B5-%D0%B7%D0%B0-%D1%80%D0%B0%D1%81%D1%82%D0%B5%D0%B6_l.a_i.800528.html
https://econ.bg/%D0%91%D0%90%D0%9D-%D0%9E%D1%87%D0%B0%D0%BA%D0%B2%D0%B0-%D0%BD%D0%B8-%D0%B4%D0%BE-2025-%D0%B3-%D0%BF%D0%BE-%D0%B2%D0%B8%D1%81%D0%BE%D0%BA%D0%B0-%D0%B8%D0%BD%D1%84%D0%BB%D0%B0%D1%86%D0%B8%D1%8F-%D0%BE%D1%82-%D0%BE%D0%B1%D0%B8%D1%87%D0%B0%D0%B9%D0%BD%D0%B0%D1%82%D0%B0-%D0%B8-%D0%BD%D0%B8%D1%81%D0%BA%D0%B8-%D1%82%D0%B5%D0%BC%D0%BF%D0%BE%D0%B2%D0%B5-%D0%B7%D0%B0-%D1%80%D0%B0%D1%81%D1%82%D0%B5%D0%B6_l.a_i.800528.html
https://econ.bg/%D0%91%D0%90%D0%9D-%D0%9E%D1%87%D0%B0%D0%BA%D0%B2%D0%B0-%D0%BD%D0%B8-%D0%B4%D0%BE-2025-%D0%B3-%D0%BF%D0%BE-%D0%B2%D0%B8%D1%81%D0%BE%D0%BA%D0%B0-%D0%B8%D0%BD%D1%84%D0%BB%D0%B0%D1%86%D0%B8%D1%8F-%D0%BE%D1%82-%D0%BE%D0%B1%D0%B8%D1%87%D0%B0%D0%B9%D0%BD%D0%B0%D1%82%D0%B0-%D0%B8-%D0%BD%D0%B8%D1%81%D0%BA%D0%B8-%D1%82%D0%B5%D0%BC%D0%BF%D0%BE%D0%B2%D0%B5-%D0%B7%D0%B0-%D1%80%D0%B0%D1%81%D1%82%D0%B5%D0%B6_l.a_i.800528.html
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втората половина на прогнозния период, заради комбинацията от реално повишение на 
доходите и намаляване на инфлационния натиск. Ако няма нов шок върху енергийните 
цени, икономиката ще навлезе в период на дезинфлация, но процесът ще бъде по-скоро 
бавен.  
Приносът на външното търсене за икономическия растеж за целия прогнозен период 
ще остане отрицателен, гласи прогнозата. Предвид неблагоприятната външна и 
вътрешна икономическа обстановка, реалният растеж на БВП ще намалее до около 
1.7% през 2023 г. Очаква се, през 2024 г. БВП да надхвърли 200 млрд. лв. в номинално 
изражение, заради високата инфлация през последните две години.  
Прогнозата в средносрочен план е за икономически растеж от порядъка на 3.0-3.5% 
годишно, като нарастването на инвестициите ще се определя основно от напредването 
на програмния период и желанието за ускорено усвояване на европейски средства в 
България, най-вече по линия на Националния план за възстановяване и устойчивост.  
Сериозна неяснота съществува и по отношение на пазара на труда, смятат учените. 
Според тях не се очаква осезаемо повишаване на безработицата, въпреки нарастването 
на заплащането на труда през последните месеци. Това до голяма степен се обяснява с 
влошаващата се демографска ситуация в страната, а не толкова с икономическата 
активност, заради което и състоянието на пазара на труда е неустойчиво.  
Бюджетният дефицит ще е в силна зависимост от политическата ситуация, се казва в 
макроикономическата прогноза на икономистите. За учените фискалната консолидация 
и изпълнението на Маастрихтския критерий за бюджетния дефицит ще са възможни 
само при постигане на политическа стабилност.   
Продължаването на действието на приетите компенсационни механизми и нагласите за 
по-нататъшни увеличения на минималната работна заплата и пенсиите няма да 
позволят на икономиката да постигне балансиран бюджет за целия прогнозен период, 
смятат икономистите на БАН.  Прогнозата им е, че публичният дълг вероятно ще 
достигне нива от около 30% от БВП в края на периода, но това едва ли ще окаже 
съществено влияние върху икономическата активност и инфлацията.  
Макроикономическата прогноза за 2023-2025 г. е част от Годишния доклад на ИИИ при 
БАН за 2023 г., който предстои да бъде публикуван.   

 
 
https://money.bg/politics/ban-do-kraya-na-2025-g-nyama-da-pokrivame-klyuchov-
kriteriy-za-evrozonata.html 
БAH: Дo ĸpaя нa 2025 г. нямa дa пoĸpивaмe ĸлючoв ĸpитepий зa eвpoзoнaтa 
Aвтop: mоnеу.bg    09.05.2023 16:05:40 
B пepиoдa 2023 г. - 2025 г. иĸoнoмичecĸaтa aĸтивнocт в Бългapия щe бъдe пoтиcнaтa oт 
peдицa пpoблeми ĸaĸтo вътpe, тaĸa и вън oт cтpaнaтa, a нaмaлявaнeтo нa инфлaциятa щe 
e бaвнo и дo ĸpaя нa пepиoдa Бългapия нaй-вepoятнo нямa дa изпълнявa мaacтpиxcĸитe 
ĸpитepии. Toвa ce пocoчвa в мaĸpoиĸoнoмичecĸaтa пpoгнoзa нa Инcтитyтa зa 
иĸoнoмичecĸи изcлeдвaния нa Бългapcĸaтa aĸaдeмия нa нayĸитe. 
Koнтeĸcт: Kpитepият oт Maacтpиxт зa paзмepa нa инфлaциятa изиcĸвa cтpaнaтa ни дa 
дъpжи нивa нe пo-виcoĸи oт 1,5% нaд cpeднoтo oт тpитe нaй-дoбpe пpeдcтaвящи ce 
иĸoнoмиĸи в EC. 

https://money.bg/politics/ban-do-kraya-na-2025-g-nyama-da-pokrivame-klyuchov-kriteriy-za-evrozonata.html
https://money.bg/politics/ban-do-kraya-na-2025-g-nyama-da-pokrivame-klyuchov-kriteriy-za-evrozonata.html
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Toвa e eднo oт ycлoвиятa зa пpиeмaнeтo нa Бългapия в eвpoзoнaтa. 
Дeтaйли: "Зa цeлия пpoгнoзeн пepиoд инфлaциятa щe бъдe пo-виcoĸa oт oбичaйнaтa 
пpeз пocлeднитe гoдини. Πpичинитe ca дo гoлямa cтeпeн пpeдизвиĸaни oт външни 
фaĸтopи. Hяĸoи пpoтивopeчиви peшeния в oблacттa нa иĸoнoмичecĸaтa пoлитиĸa 
(пpoвeждaнe нa мepĸи, нecъoбpaзeнa c peaлнитe финaнcoви възмoжнocти нa cтpaнaтa) 
cъщo дoпpинacят зa пo-виcoĸия тeмп нa инфлaциятa в cpaвнeниe cъc cpeднитe 
cтoйнocти зa дъpжaвитe-члeнĸи нa Eвpoпeйcĸия cъюз", oтбeлязвaт oт БAH. 
Kaтo вaжни външни фaĸтopи иĸoнoмиcтитe пocoчвaт: 

• Πpoдължaвaщoтo пpoвeждaнe нa pecтpиĸтивнa пapичнa пoлитиĸa oт cтpaнa нa 
цeнтpaлнитe бaнĸи нa cтpaнитe oт Г-7. 

• Πpoдължaвaщият ĸoнфлиĸт в Уĸpaйнa, ĸoйтo e c "възмoжнa ecĸaлaция" пpeз 
втopaтa пoлoвинa нa 2023 г. 

• Haвлизaнeтo в peцecия нa пpeoблaдaвaщaтa чacт oт cтpaнитe члeнĸи нa EC пpeз 
2023 г., ĸoeтo щe yдapи пo изнoca. 

• Πapитe oт oпepaтивнитe пpoгpaми и oт фoндoвeтe зa възcтaнoвявaнe и 
ycтoйчивocт, ĸoитo щe oпpeдeлят финaнcoвитe пoтoци ĸъм Бългapия. 

Имeннo Πлaнa зa възcтaнoвявaнe и ycтoйчивocт ce oчaĸвa дa ycĸopи иĸoнoмичecĸoтo 
paзвитиe cлeд 2023 г., нo oчaĸвaниятa зa тeмпoвeтe нa иĸoнoмичecĸия pacтeж ocтaвaт 
ниcĸи. Инфлaциятa и зaтягaнeтo нa ĸpeдитиpaнeтo пъĸ щe влияят въpxy пoĸyпaтeлнaтa 
cпocoбнocт нa дoмaĸинcтвaтa. 
"Бюджeтният дeфицит щe e в cилнa зaвиcимocт oт пoлитичecĸaтa cитyaция. Фиcĸaлнa 
ĸoнcoлидaция и изпълнeниe нa мaacтpиxтcĸия ĸpитepий зa бюджeтния дeфицит щe ca 
възмoжни caмo пpи пocтигaнe нa пoлитичecĸa cтaбилнocт. Πpoдължaвaнe нa 
дeйcтвиeтo нa пpиeтитe ĸoмпeнcaциoнни мexaнизми и нaглacитe зa пo-нaтaтъшни 
yвeличeния нa минимaлнaтa paбoтнa зaплaтa и пeнcиитe нямa дa пoзвoлят нa 
иĸoнoмиĸaтa дa пocтигнe бaлaнcиpaн бюджeт зa цeлия пpoгнoзeн пepиoд", пишaт 
aвтopитe нa пpoгнoзaтa. 
Πpoгнoзaтa им e зa пyбличeн дълг в paмĸитe нa oĸoлo 30% oт БBΠ в ĸpaя нa пepиoдa. 
Цифpoм и cлoвoм: Paзчeтитe нa инcтитyтa нa бaзa липca нa cъщecтвeни пpoмeни в 
дaнъчнaтa cиcтeмa и ycилия зa фиcĸaлнa ĸoнcoлидaция ca зa дocтa cлoжнa 2023 г.: 1,7% 
pacтeж, eдвa 2,3% pъcт нa изнoca, 9% cpeднoгoдишнa инфлaция, 3,8% бюджeтeн 
дeфицит c ниcĸи пpиxoди и виcoĸи paзxoди, oтpицaтeлeн тъpгoвcĸи бaлaнc и нaй-ниcĸи 
нивa нa пpeĸи чyждecтpaнни инвecтиции в cтpaнaтa зa цeлия paзглeждaн пepиoд. 
B пpaв тeĸcт: "Beчe тpи гoдини cтpaнaтa ce нaмиpa в ycлoвиятa нa пoлитичecĸa ĸpизa и 
нeвъзмoжнocт дa ce cфopмиpa cтaбилнo peдoвнo пpaвитeлcтвo. Πopeдицaтa oт 
пpeдcpoчни избopи вeчe дaвaт oтpaжeниe въpxy финaнcoвaтa cтaбилнocт, a нaтиcĸът 
въpxy фиcĸaлнaтa пoлитиĸa ce yвeличaвa. Heвъзмoжнocттa дa ce oфopми ĸoнceнcyc пo 
вaжни зa cтpaнaтa въпpocи зacтpaшaвa изпълнeниeтo нa вeчe пoeти aнгaжимeнти, в т.ч. 
и пo HΠBУ. Aĸo тaзи cитyaция пpoдължи, мoжe дa ce oчaĸвa пo-виcoĸ бюджeтeн 
дeфицит и пo-гoлямa нyждa oт външнo финaнcиpaнe. B тaĸивa ycлoвия члeнcтвoтo в 
eвpoзoнaтa би ce oтлoжилo", пишaт oт иĸoнoмичecĸия инcтитyт нa БAH. 
Oт дpyгa cтpaнa: Aвтopитe нa пpoгнoзaтa oтбeлязвaт, чe иĸoнoмичecĸият pacтeж мoжe 
дa ce ycĸopи дoпълнитeлнo oт бъpзo paзpeшaвaнe нa вoeнния ĸoнфлиĸт в Уĸpaйнa и 
aĸтивиpaнe нa пpoгpaмитe, cвъpзaни c eвpoфoндoвeтe, "нo вepoятнocттa зa тaĸoвa 
paзвитиe e пo-cĸopo ниcĸa". 
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https://3e-news.net/bg/a/view/43481/ikonomistite-na-ban-do-2025-g-ni-ochakva-po-
visoka-inflacija-ot-obichajnata-i-niski-tempove-za-rastej 
Икономистите на БАН: До 2025 г. ни очаква по-висока инфлация от обичайната и 
ниски темпове за растеж 
По-висок темп на инфлацията в сравнение със средните стойности за държавите-членки 
на Европейския съюз и слаба вероятност да изпълним Маастрихтския критерий за 
инфлацията, от който зависи присъединяването ни към еврозоната до 2025 г., 
прогнозират изследователите от Института за икономически изследвания при 
Българската академия на науките. Основно, причините за това, са предизвикани от 
външни фактори – високите цени на енергоресурсите и военният конфликт в Украйна, 
но не бива да се изключват и някои противоречиви решения в областта на 
икономическата политика, като провеждане на мерки, несъобразени с реалните 
финансови възможности на страната, липса на политически консенсус по важни за 
страната въпроси и др. 
Това се казва в макроикономическата прогноза на икономистите на БАН за периода 
2023-2025 г., основана на допускания на икономическото развитие по отношение на 
международните цени и външното търсене, както и на параметрите на икономическата 
политика, очертани в Средносрочната бюджетна прогноза за същия период.  
По-високата инфлация от обичайната през последните години и заявеният стремеж към 
фискална консолидация у нас ще се отрази негативно върху покупателната способност 
на домакинствата, което ще доведе и до относително по-слаб растеж на потреблението, 
смятат учените. Според тях възстановяване на вътрешното търсене се очаква едва през 
втората половина на прогнозния период, заради комбинацията от реално повишение на 
доходите и намаляване на инфлационния натиск. Ако няма нов шок върху енергийните 
цени, икономиката ще навлезе в период на дезинфлация, но процесът ще бъде по-скоро 
бавен.  
Приносът на външното търсене за икономическия растеж за целия прогнозен период 
ще остане отрицателен, гласи прогнозата. Предвид неблагоприятната външна и 
вътрешна икономическа обстановка, реалният растеж на БВП ще намалее до около 
1.7% през 2023 г. Очаква се, през 2024 г. БВП да надхвърли 200 млрд. лв. в номинално 
изражение, заради високата инфлация през последните две години.  
Прогнозата в средносрочен план е за икономически растеж от порядъка на 3.0-3.5% 
годишно, като нарастването на инвестициите ще се определя основно от напредването 
на програмния период и желанието за ускорено усвояване на европейски средства в 
България, най-вече по линия на Националния план за възстановяване и устойчивост.  
Сериозна неяснота съществува и по отношение на пазара на труда, смятат учените. 
Според тях не се очаква осезаемо повишаване на безработицата, въпреки нарастването 
на заплащането на труда през последните месеци. Това до голяма степен се обяснява с 
влошаващата се демографска ситуация в страната, а не толкова с икономическата 
активност, заради което и състоянието на пазара на труда е неустойчиво.  
Бюджетният дефицит ще е в силна зависимост от политическата ситуация, се казва в 
макроикономическата прогноза на икономистите. За учените фискалната консолидация 
и изпълнението на Маастрихтския критерий за бюджетния дефицит ще са възможни 
само при постигане на политическа стабилност.  
Продължаването на действието на приетите компенсационни механизми и нагласите за 
по-нататъшни увеличения на минималната работна заплата и пенсиите няма да 

https://3e-news.net/bg/a/view/43481/ikonomistite-na-ban-do-2025-g-ni-ochakva-po-visoka-inflacija-ot-obichajnata-i-niski-tempove-za-rastej
https://3e-news.net/bg/a/view/43481/ikonomistite-na-ban-do-2025-g-ni-ochakva-po-visoka-inflacija-ot-obichajnata-i-niski-tempove-za-rastej
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позволят на икономиката да постигне балансиран бюджет за целия прогнозен период, 
смятат икономистите на БАН.  Прогнозата им е, че публичният дълг вероятно ще 
достигне нива от около 30% от БВП в края на периода, но това едва ли ще окаже 
съществено влияние върху икономическата активност и инфлацията.  
Макроикономическата прогноза за 2023-2025 г. е част от Годишния доклад на ИИИ при 
БАН за 2023 г., който предстои да бъде публикуван. Повече информация можете да 
намерите тук.  

 
 
https://topvesti.bg/c/aAXR_4cBXwOHaKji6stP/2023-05-09/ban-ochakva-ni-do-2025-g-
povisoka-inflaciya-ot-obichajnata-i-niski-tempove-za-rastezh 
 
 
https://www.expert.bg/macroview/economy/ochakvat-ni-po-visoka-inflacija-i-niski-
tempove-na-rastej-1965585.html 
Очакват ни по-висока инфлация и ниски темпове на растеж 
09 Май 2023, 12:30 660  
По-висок темп на инфлацията в сравнение със средните стойности за държавите-членки 
на Европейския съюз и слаба вероятност да изпълним Маастрихтския критерий за 
инфлацията, от който зависи присъединяването ни към еврозоната до 2025 г., Това 
прогнозират изследователите от Института за икономически изследвания при 
Българската академия на науките. 
Основно, причините за това, са предизвикани от външни фактори – високите цени на 
енергоресурсите и военният конфликт в Украйна, но не бива да се изключват и някои 
противоречиви решения в областта на икономическата политика, като провеждане на 
мерки, несъобразени с реалните финансови възможности на страната, липса на 
политически консенсус по важни за страната въпроси и др. 
Това се казва в макроикономическата прогноза на икономистите на БАН за периода 
2023-2025 г., основана на допускания на икономическото развитие по отношение на 
международните цени и външното търсене, както и на параметрите на икономическата 
политика, очертани в Средносрочната бюджетна прогноза за същия период. 
По-високата инфлация от обичайната през последните години и заявеният стремеж към 
фискална консолидация у нас ще се отрази негативно върху покупателната способност 
на домакинствата, което ще доведе и до относително по-слаб растеж на потреблението, 
смятат учените. Според тях възстановяване на вътрешното търсене се очаква едва през 
втората половина на прогнозния период, заради комбинацията от реално повишение на 
доходите и намаляване на инфлационния натиск. Ако няма нов шок върху енергийните 
цени, икономиката ще навлезе в период на дезинфлация, но процесът ще бъде по-скоро 
бавен. 
Приносът на външното търсене за икономическия растеж за целия прогнозен период 
ще остане отрицателен, гласи прогнозата. Предвид неблагоприятната външна и 
вътрешна икономическа обстановка, реалният растеж на БВП ще намалее до около 
1.7% през 2023 г. Очаква се, през 2024 г. БВП да надхвърли 200 млрд. лв. в номинално 
изражение, заради високата инфлация през последните две години. 

https://www.iki.bas.bg/news/makroikonomicheskata-prognoza-za-2023-2025-g-na-iii-pri-ban
https://topvesti.bg/c/aAXR_4cBXwOHaKji6stP/2023-05-09/ban-ochakva-ni-do-2025-g-povisoka-inflaciya-ot-obichajnata-i-niski-tempove-za-rastezh
https://topvesti.bg/c/aAXR_4cBXwOHaKji6stP/2023-05-09/ban-ochakva-ni-do-2025-g-povisoka-inflaciya-ot-obichajnata-i-niski-tempove-za-rastezh
https://www.expert.bg/macroview/economy/ochakvat-ni-po-visoka-inflacija-i-niski-tempove-na-rastej-1965585.html
https://www.expert.bg/macroview/economy/ochakvat-ni-po-visoka-inflacija-i-niski-tempove-na-rastej-1965585.html
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Прогнозата в средносрочен план е за икономически растеж от порядъка на 3.0-3.5% 
годишно, като нарастването на инвестициите ще се определя основно от напредването 
на програмния период и желанието за ускорено усвояване на европейски средства в 
България, най-вече по линия на Националния план за възстановяване и устойчивост. 

 
Сериозна неяснота съществува и по отношение на пазара на труда, смятат учените. 
Според тях не се очаква осезаемо повишаване на безработицата, въпреки нарастването 
на заплащането на труда през последните месеци. Това до голяма степен се обяснява с 
влошаващата се демографска ситуация в страната, а не толкова с икономическата 
активност, заради което и състоянието на пазара на труда е неустойчиво. 
Бюджетният дефицит ще е в силна зависимост от политическата ситуация, се казва в 
макроикономическата прогноза на икономистите. За учените фискалната консолидация 
и изпълнението на Маастрихтския критерий за бюджетния дефицит ще са възможни 
само при постигане на политическа стабилност. 
Продължаването на действието на приетите компенсационни механизми и нагласите за 
по-нататъшни увеличения на минималната работна заплата и пенсиите няма да 
позволят на икономиката да постигне балансиран бюджет за целия прогнозен период, 
смятат икономистите на БАН. Прогнозата им е, че публичният дълг вероятно ще 
достигне нива от около 30% от БВП в края на периода, но това едва ли ще окаже 
съществено влияние върху икономическата активност и инфлацията. 
Макроикономическата прогноза за 2023-2025 г. е част от Годишния доклад на ИИИ при 
БАН за 2023 г., който предстои да бъде публикуван. 

 
 
https://www.actualno.com/economy/ikonomistite-na-ban-po-visoka-inflacija-i-nisyk-
rastej-do-2025-g-news_1965556.html 
Икономистите на БАН: По-висока инфлация и нисък растеж до 2025 г.  
09.05.2023 12:08 253  
По-висок темп на инфлацията в сравнение със средните стойности за държавите-членки 
на Европейския съюз и слаба вероятност да изпълним Маастрихтския критерий за 
инфлацията, от който зависи присъединяването ни към еврозоната до 2025 г., 
прогнозират изследователите от Института за икономически изследвания при 
Българската академия на науките. Основно, причините за това, са предизвикани от 
външни фактори – високите цени на енергоресурсите и военният конфликт в Украйна, 
но не бива да се изключват и някои противоречиви решения в областта на 

https://www.actualno.com/economy/ikonomistite-na-ban-po-visoka-inflacija-i-nisyk-rastej-do-2025-g-news_1965556.html
https://www.actualno.com/economy/ikonomistite-na-ban-po-visoka-inflacija-i-nisyk-rastej-do-2025-g-news_1965556.html
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икономическата политика, като провеждане на мерки, несъобразени с реалните 
финансови възможности на страната, липса на политически консенсус по важни за 
страната въпроси и др.  
Това се казва в макроикономическата прогноза на икономистите на БАН за периода 
2023-2025 г., основана на допускания на икономическото развитие по отношение на 
международните цени и външното търсене, както и на параметрите на икономическата 
политика, очертани в Средносрочната бюджетна прогноза за същия период.  
По-високата инфлация от обичайната през последните години и заявеният стремеж към 
фискална консолидация у нас ще се отрази негативно върху покупателната способност 
на домакинствата, което ще доведе и до относително по-слаб растеж на потреблението, 
смятат учените. Според тях възстановяване на вътрешното търсене се очаква едва през 
втората половина на прогнозния период, заради комбинацията от реално повишение на 
доходите и намаляване на инфлационния натиск. Ако няма нов шок върху енергийните 
цени, икономиката ще навлезе в период на дезинфлация, но процесът ще бъде по-скоро 
бавен.  
Приносът на външното търсене за икономическия растеж за целия прогнозен период 
ще остане отрицателен, гласи прогнозата. Предвид неблагоприятната външна и 
вътрешна икономическа обстановка, реалният растеж на БВП ще намалее до около 
1.7% през 2023 г. Очаква се, през 2024 г. БВП да надхвърли 200 млрд. лв. в номинално 
изражение, заради високата инфлация през последните две години. Прогнозата в 
средносрочен план е за икономически растеж от порядъка на 3.0-3.5% годишно, като 
нарастването на инвестициите ще се определя основно от напредването на програмния 
период и желанието за ускорено усвояване на европейски средства в България, най-вече 
по линия на Националния план за възстановяване и устойчивост.  
Сериозна неяснота съществува и по отношение на пазара на труда, смятат учените. 
Според тях не се очаква осезаемо повишаване на безработицата, въпреки нарастването 
на заплащането на труда през последните месеци. Това до голяма степен се обяснява с 
влошаващата се демографска ситуация в страната, а не толкова с икономическата 
активност, заради което и състоянието на пазара на труда е неустойчиво. Бюджетният 
дефицит ще е в силна зависимост от политическата ситуация, се казва в 
макроикономическата прогноза на икономистите. За учените фискалната консолидация 
и изпълнението на Маастрихтския критерий за бюджетния дефицит ще са възможни 
само при постигане на политическа стабилност.  
Продължаването на действието на приетите компенсационни механизми и нагласите за 
по-нататъшни увеличения на минималната работна заплата и пенсиите няма да 
позволят на икономиката да постигне балансиран бюджет за целия прогнозен период, 
смятат икономистите на БАН. Прогнозата им е, че публичният дълг вероятно ще 
достигне нива от около 30% от БВП в края на периода, но това едва ли ще окаже 
съществено влияние върху икономическата активност и инфлацията.  
Макроикономическата прогноза за 2023-2025 г. е част от Годишния доклад на ИИИ при 
БАН за 2023 г., който предстои да бъде публикуван. 
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https://novini247.com/novini/po-visok-temp-na-inflatsiyata-v-sravnenie-sas-srednite-
stoynosti-za_6315858.html 
По-висок темп на инфлацията в сравнение със средните стойности за 
2023-05-09 | 17:03:54 | Енергетика 

 

 
Икономистите на БАН: До 2025 г. ни очаква по-висока инфлация от обичайната и 
ниски темпове за растеж 
По-висок ритъм на инфлацията в съпоставяне със междинните стойности за държавите-
членки на Европейския съюз и слаба възможност да осъществим Маастрихтския аршин 
за инфлацията, от който зависи присъединението ни към еврозоната до 2025 година, 
предвиждат откривателите от Института за стопански проучвания при Българската 
академия на науките. Основно, аргументите за това, са провокирани от външни 
фактори – високите цени на енергоресурсите и военният спор в Украйна, само че не 
трябва да се изключват и някои спорни решения в региона на икономическата 
политика, като осъществяване на ограничения, несъобразени с действителните 
финансови благоприятни условия на страната, липса на политически консенсус по 
значими за страната въпроси и други  
Това се споделя в макроикономическата прогноза на икономистите на Българска 
академия на науките за интервала 2023-2025 година, учредена на допускания на 
икономическото развиване във връзка с интернационалните цени и външното търсене, 
както и на параметрите на икономическата политика, обрисувани в Средносрочната 
бюджетна прогноза за същия интервал. По-високата инфлация от нормалната през 
последните години и декларираният блян към фискална консолидация у нас ще се 
отрази отрицателно върху покупателната дарба на семействата, което ще докара и до 
релативно по-слаб напредък на потреблението, считат учените. Според тях 
възобновяване на вътрешното търсене се чака едвам през втората половина на 
прогнозния интервал, поради комбинацията от действително покачване на приходите и 
понижаване на инфлационния напън. Ако няма нов потрес върху енергийните цени, 
стопанската система ще навлезе в интервал на дезинфлация, само че процесът ще бъде 
по-скоро муден.  
Приносът на външното търсене за икономическия напредък за целия планиран 
интервал ще остане негативен, гласи прогнозата. Предвид неподходящата външна и 
вътрешна икономическа конюнктура, действителният напредък на Брутният вътрешен 
продукт ще намалее до към 1.7% през 2023 година Очаква се, през 2024 година 
Брутният вътрешен продукт да надвиши 200 милиарда лева в номинално изражение, 
поради високата инфлация през последните две години. Прогнозата в средносрочен 
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проект е за стопански напредък от порядъка на 3.0-3.5% годишно, като повишаването 
на вложенията ще се дефинира главно от напредването на програмния интервал и 
желанието за ускорено асимилиране на европейски средства в България, най-много по 
линия на Националния проект за възобновяване и резистентност.  
Сериозна неизясненост съществува и във връзка с пазара на труда, считат учените. 
Според тях не се чака осезаемо повишение на безработицата, макар повишаването на 
заплащането на труда през последните месеци. Това значително се изяснява с 
влошаващата се демографска обстановка в страната, а не толкоз с икономическата 
интензивност, поради което и положението на пазара на труда е неустойчиво. 
Бюджетният недостиг ще е в мощна взаимозависимост от политическата обстановка, се 
споделя в макроикономическата прогноза на икономистите. За учените фискалната 
консолидация и осъществяването на Маастрихтския аршин за бюджетния недостиг ще 
са вероятни единствено при реализиране на политическа непоклатимост.  
Продължаването на действието на признатите компенсационни механизми и 
настройките за по-нататъшни нараствания на минималната работна заплата и пенсиите 
няма да разрешат на стопанската система да реализира уравновесен бюджет за целия 
планиран интервал, считат икономистите на Българска академия на науките. 
 Прогнозата им е, че общественият дълг евентуално ще доближи равнища от към 30% 
от Брутният вътрешен продукт в края на интервала, само че това надали ще окаже 
значително въздействие върху икономическата интензивност и инфлацията.  
Макроикономическата прогноза за 2023-2025 година е част от Годишния отчет на ИИИ 
при Българска академия на науките за 2023 година, който следва да бъде оповестен.  

 
 
https://news.bg/finance/ban-visoka-inflatsiya-prechka-za-evrozonata.html 
БАН: Висока инфлация - пречка за Еврозоната 
Автор: news.bg        09.05.2023 16:54:20  

 
Източник: iStock by Getty Images 
България има по-висок темп на инфлацията в сравнение със средните стойности за 
държавите-членки на Европейския съюз, което може да затрудни присъединяването 
ѝ към Еврозоната до 2025 година. Причините са предизвикани от външни фактори и 
противоречиви решения в областта на икономическата политика, като липса на 
политически консенсус по важни за страната въпроси. Тези тенденции могат да имат 
отрицателни последици за икономиката на страната и да забавят нейния напредък в 
процеса на европейска интеграция. 

https://news.bg/finance/ban-visoka-inflatsiya-prechka-za-evrozonata.html
https://news.bg/author/news-bg


16 

Това се казва в макроикономическата прогноза на икономистите на БАН за периода 
2023-2025 г., основана на допускания на икономическото развитие по отношение на 
международните цени и външното търсене, както и на параметрите на 
икономическата политика, очертани в средносрочната бюджетна прогноза за същия 
период. 
По-високата инфлация от обичайната през последните години и заявеният стремеж към 
фискална консолидация у нас ще се отразят негативно върху покупателната 
способност на домакинствата, което ще доведе и до относително по-слаб растеж на 
потреблението, смятат eкспертите. Според тях възстановяване на вътрешното търсене 
се очаква едва през втората половина на прогнозния период, заради комбинацията от 
реално повишение на доходите и намаляване на инфлационния натиск. Ако няма 
нов шок върху енергийните цени, икономиката ще навлезе в период на дезинфлация, 
но процесът ще бъде по-скоро бавен. 
Приносът на външното търсене за икономическия растеж за целия прогнозен период 
ще остане отрицателен, гласи прогнозата. Предвид неблагоприятната външна и 
вътрешна икономическа обстановка, реалният растеж на БВП ще намалее до около 
1.7% през 2023 г. Очаква се, през 2024 г. БВП да надхвърли 200 млрд. лв. в 
номинално изражение, заради високата инфлация през последните две години. 
Прогнозата в средносрочен план е за икономически растеж от порядъка на 3.0-3.5% 
годишно, като нарастването на инвестициите ще се определя основно от напредването 
на програмния период и желанието за ускорено усвояване на европейски средства в 
България, най-вече по линия на Националния план за възстановяване и устойчивост. 
Сериозна неяснота съществува и по отношение на пазара на труда, смятат учените. 
Според тях не се очаква осезаемо повишаване на безработицата, въпреки 
нарастването на заплащането на труда през последните месеци. Това до голяма степен 
се обяснява с влошаващата се демографска ситуация в страната, а не толкова с 
икономическата активност, заради което и състоянието на пазара на труда е 
неустойчиво. 
Бюджетният дефицит ще е в силна зависимост от политическата ситуация, се казва в 
макроикономическата прогноза на икономистите. Според тях , фискалната 
консолидация и изпълнението на Маастрихтския критерий за бюджетния дефицит ще 
са възможни само при постигане на политическа стабилност. 
Днес по-рсно МФ заяви, че има план как да се вместим в 3% дефицит. Затова обаче 
мерките на МФ трябва да получат нужната политическа подкрепа за съответните 
ограничения. Методиев заяви и че вижда такова желание от страна на партиите. 
Продължаването на действието на приетите компенсационни механизми и нагласите 
за по-нататъшни увеличения на минималната работна заплата и пенсиите няма да 
позволят на икономиката да постигне балансиран бюджет за целия прогнозен период, 
смятат икономистите на БАН. Прогнозата им е, че публичният дълг вероятно ще 
достигне нива от около 30% от БВП в края на периода, но това едва ли ще окаже 
съществено влияние върху икономическата активност и инфлацията. 
Макроикономическата прогноза за 2023-2025 г. е част от Годишния доклад на ИИИ при 
БАН за 2023 г., който предстои да бъде публикуван. 
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https://www.bgonair.bg/a/2-bulgaria/305165-ban-po-visoka-inflatsiya-do-2025-g-i-spad-
v-rastezha-na-bvp 
БАН: По-висока инфлация до 2025 г. и спад в растежа на БВП 
Преобладаващата част от държавите членки на ЕС ще навлязат в рецесия през 
2023 г. 
09.05.2023 | 15:10 Редактор: Юлиан Христов  

 
Предвид неблагоприятната външна и вътрешна икономическа обстановка, реалният 
растеж на БВП ще намалее до около 1,7% в периода 2023-2025 г. Това се посочва в 
средносрочната макроикономическа прогноза на Българската академия на 
науките за периода 2023-2025 година. Докладът беше оповестен от Института за 
икономически изследвания.  
Очаква се забавянето на глобалната икономическа активност да продължи, като този 
процес ще се наблюдава преди всичко в развитите икономики и в по-слаба степен в 
развиващите се страни.    
Преобладаващата част от държавите членки на ЕС ще навлязат в рецесия през 2023 г., 
което ще потисне външното търсене на България и темповете на износ ще спаднат, като 
това най-силно ще се почувства през първата година на прогнозния период, уточняват 
от института при БАН.  
Основните финансови потоци към страната ще са от страна на еврофондовете. Ако 
няма нов шок върху енергийните цени, икономиката ще навлезе в период на 
дезинфлация, но процесът ще бъде по-скоро бавен.   
Не се очаква осезаемо повишаване на безработицата, въпреки нарастването на 
заплащането на труда през последните месеци. Бюджетният дефицит ще е в силна 
зависимост от политическата ситуация.   
Продължаване на действието на приетите компенсационни механизми и нагласите за 
по-нататъшни увеличения на минималната работна заплата и пенсиите няма да 
позволят на икономиката да постигне балансиран бюджет за целия прогнозен период. 
Публичният дълг вероятно ще достигне нива от около 30% от БВП в края на периода, 
но това едва ли ще окаже съществено влияние върху икономическата активност и 
инфлацията.   
Предвид липсата на политически консенсус, резки промени в данъчната политика не се 
очакват. Политиката на Българската народна банка (БНБ) за увеличаване на 
задължителните минимални резерви не се очаква да окаже сериозен ефект върху 
инфлационните процеси в страната, но би се отразила в известно забавяне на темпа на 
кредитиране.  
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Високата инфлация през последните две години означава, че още през 2024 г. БВП в 
номинално изражение ще надхвърли 200 млрд. лв. До края на прогнозния период 
растежът плавно ще се възстанови до средните нива от преди пандемията.  
В средносрочен план икономическият растеж в България ще остане от порядъка на 3.0-
3.5% годишно. Нарастването на инвестициите ще се определя основно от напредването 
на програмния период и очакванията за ускорено усвояване на европейски средства в 
България, най-вече по линия на НПВУ.  

 
 
https://bta.bg/bg/news/economy/453380-po-visoka-inflatsiya-ot-obichaynata-i-niski-
tempove-na-rastezh-v-balgariya-do-20 
По-висока инфлация от обичайната и ниски темпове на растеж в България до 
2025 г., прогнозират икономистите на БАН 
Екатерина Тотева  

 
изображение: ИИИ БАН  
София,   
09.05.2023 12:38 
 (БТА)  
По-висок темп на инфлацията в сравнение със средните стойности за държавите членки 
на Европейския съюз и слаба вероятност да изпълним Маастрихтския критерий за 
инфлацията, от който зависи присъединяването ни към еврозоната до 2025 г., 
прогнозират изследователите от Института за икономически изследвания при 
Българската академия на науките, съобщиха от Института. Основно причините за това 
са предизвикани от външни фактори – високите цени на енергоресурсите, и военния 
конфликт в Украйна, но не бива да се изключват и някои противоречиви решения в 
областта на икономическата политика, като провеждане на мерки, несъобразени с 
реалните финансови възможности на страната, липса на политически консенсус по 
важни за страната въпроси и др. 
Това се казва в макроикономическата прогноза на икономистите на БАН за периода 
2023-2025 г., основана на допускания на икономическото развитие по отношение на 
международните цени и външното търсене, както и на параметрите на икономическата 
политика, очертани в средносрочната бюджетна прогноза за същия период.  

https://bta.bg/bg/news/economy/453380-po-visoka-inflatsiya-ot-obichaynata-i-niski-tempove-na-rastezh-v-balgariya-do-20
https://bta.bg/bg/news/economy/453380-po-visoka-inflatsiya-ot-obichaynata-i-niski-tempove-na-rastezh-v-balgariya-do-20
https://bta.bg/bg/news?author=10461
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По-високата инфлация от обичайната през последните години и заявеният стремеж към 
фискална консолидация у нас ще се отразят негативно върху покупателната способност 
на домакинствата, което ще доведе и до относително по-слаб растеж на потреблението, 
смятат учените. Според тях възстановяване на вътрешното търсене се очаква едва през 
втората половина на прогнозния период, заради комбинацията от реално повишение на 
доходите и намаляване на инфлационния натиск. Ако няма нов шок върху енергийните 
цени, икономиката ще навлезе в период на дезинфлация, но процесът ще бъде по-скоро 
бавен. 
Приносът на външното търсене за икономическия растеж за целия прогнозен период 
ще остане отрицателен, гласи прогнозата. Предвид неблагоприятната външна и 
вътрешна икономическа обстановка, реалният растеж на БВП ще намалее до около 1,7 
на сто през 2023 г. Очаква се през 2024 г. БВП да надхвърли 200 млрд. лв. в номинално 
изражение заради високата инфлация през последните две години. 
Прогнозата в средносрочен план е за икономически растеж от порядъка на 3-3,5 на сто 
годишно, като нарастването на инвестициите ще се определя основно от напредването 
на програмния период и желанието за ускорено усвояване на европейски средства в 
България, най-вече по линия на Националния план за възстановяване и устойчивост. 
Сериозна неяснота съществува и по отношение на пазара на труда, смятат учените. 
Според тях не се очаква осезаемо повишаване на безработицата, въпреки нарастването 
на заплащането на труда през последните месеци. Това до голяма степен се обяснява с 
влошаващата се демографска ситуация в страната, а не толкова с икономическата 
активност, заради което и състоянието на пазара на труда е неустойчиво. 
Бюджетният дефицит ще е в силна зависимост от политическата ситуация, се казва в 
макроикономическата прогноза на икономистите. За учените фискалната консолидация 
и изпълнението на Маастрихтския критерий за бюджетния дефицит ще са възможни 
само при постигане на политическа стабилност.  
Продължаването на действието на приетите компенсационни механизми и нагласите за 
по-нататъшни увеличения на минималната работна заплата и пенсиите няма да 
позволят на икономиката да постигне балансиран бюджет за целия прогнозен период, 
смятат икономистите на БАН. Прогнозата им е, че публичният дълг вероятно ще 
достигне нива от около 30 на сто от БВП в края на периода, но това едва ли ще окаже 
съществено влияние върху икономическата активност и инфлацията. 
Макроикономическата прогноза за 2023-2025 г. е част от Годишния доклад на ИИИ при 
БАН за 2023 г., който предстои да бъде публикуван.  

 
 
https://manager.bg/%D0%B8%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D0%BC%D
0%B8%D0%BA%D0%B0/ikonomisti-ot-ban-realniat-rast-na-bvp-na-balgaria-ste-
namalee-do-okolo-1-7-prez-2023-g- 
Икономисти от БАН: Реалният ръст на БВП на България ще намалее до около 
1.7% през 2023 г. 

Автор: Мениджър Нюз Обновена 16:25ч., 09.05.2023  
Предвид неблагоприятната външна и вътрешна икономическа обстановка, реалният 
растеж на брутния вътрешен продукт(БВП) на България ще намалее до около 1.7% през 
2023 г. Това се казва в средносрочна макроикономическа прогноза за периода  2023-

https://manager.bg/%D0%B8%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D0%BC%D0%B8%D0%BA%D0%B0/ikonomisti-ot-ban-realniat-rast-na-bvp-na-balgaria-ste-namalee-do-okolo-1-7-prez-2023-g-
https://manager.bg/%D0%B8%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D0%BC%D0%B8%D0%BA%D0%B0/ikonomisti-ot-ban-realniat-rast-na-bvp-na-balgaria-ste-namalee-do-okolo-1-7-prez-2023-g-
https://manager.bg/%D0%B8%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D0%BC%D0%B8%D0%BA%D0%B0/ikonomisti-ot-ban-realniat-rast-na-bvp-na-balgaria-ste-namalee-do-okolo-1-7-prez-2023-g-
https://manager.bg/menidzar-nuz
https://manager.bg/menidzar-nuz
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2025 г. на Института за икономически изследвания при Българската академия на 
науките (БАН). 
Високата инфлация през последните две години означава, че още през 2024 г. БВП в 
номинално изражение ще надхвърли 200 млрд. лв. До края на прогнозния период 
растежът плавно ще се възстанови до средните нива от преди пандемията. Вътрешното 
търсене ще намалее в началото на прогнозния период, но постепенно ще се 
възстановява. 
Според прогнозата на икономистите от БАН динамиката на потреблението ще се 
определя от нарастването на работните заплати, умереното повишаване на заетостта и 
слабия, но все пак положителен растеж на кредитната активност в страната, който 
допълнително ще бъде забавен от предприетите от Българската народна банка мерки за 
повишаване на задължителните минимални резерви в страната. 
За целия прогнозен период приносът на външното търсене за икономическия растеж ще 
остане отрицателен. В средносрочен план икономическият растеж в България ще 
остане от порядъка на 3.0-3.5% годишно. Нарастването на инвестициите ще се определя 
основно от напредването на програмния период и очакванията за ускорено усвояване 
на европейски средства в България, най-вече по линия на Националния план за 
възстановяване и устойчивост (НПВУ). 
За целия прогнозен период инфлацията ще бъде по-висока от обичайната през 
последните години. Причините са до голяма степен предизвикани от външни фактори. 
Някои противоречиви решения в областта на икономическата политика (провеждане на 
мерки, несъобразена с реалните финансови възможности на страната) също допринасят 
за по-високия темп на инфлацията в сравнение със средните стойности за държавите-
членки на Европейския съюз. 
Високата инфлация и заявеният стремеж към фискална консолидация ще се отрази 
негативно върху покупателната способност на домакинствата, което ще доведе и до 
относително по-слаб растеж на потреблението. Инфлацията също така води до по-
високи производствени разходи, което в съчетание с общата икономическа 
несигурност, вследствие на несигурността на външната среда, ще доведе до потисната 
инвестиционна активност, чиято динамика ще се определя до голяма степен от 
публичните капиталови разходи. През втората половина на прогнозния период се 
очаква възстановяване на вътрешното търсене, основаващо се на комбинацията от 
реално повишение на доходите и намаляване на инфлационния натиск, отбелязват 
икономистите от БАН. 
Според тях през прогнозния период заетостта в страната ще продължи да се определя 
от темпа на икономически растеж при ограниченията, зададени от демографската 
ситуация. На този етап не се отчита промяна в предлагането на труд, породено от 
бежанската вълна от Украйна. Основанията са свързани с това, че близо една трета от 
бежанците са под трудоспособна възраст, а останалата част (поне засега) не 
демонстрират желание за трайно установяване в страната. Безработицата се очаква да 
остане на същите нива, дори леко да намалее. Очакванията са динамиката на 
заплащането на труда да остане положителна в реално изражение, но по-ниска от 
предходните години. 
В прогнозата на икономистите от БАН се казва още, че външният сектор няма да има 
съществен принос към икономическия растеж през следващите години. За настоящата 
2023 г. се очаква дефицитът по текущата сметка на платежния баланс леко да намалее, 
основно поради действието на ценовите фактори (условията на търговията се очаква 

https://www.iki.bas.bg/files/ERI-BAS_macroikonomicheska-prognoza_0.pdf
https://www.iki.bas.bg/files/ERI-BAS_macroikonomicheska-prognoza_0.pdf
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леко да се подобрят), но през целия период търговският баланс ще бъде отрицателен. 
Предвид цялостната макроикономическа картина, кредитирането в икономиката (както 
по отношение на домакинствата, така и по отношение на фирмите) ще се забави в 
началото на прогнозния период поради отрицателното въздействие на по-високите 
лихвени проценти при тенденция към плавно покачване в следващите години. 
Доколкото повечето търговски банки в страната поддържат значително над изискуемия 
минимум резерви, се очаква слаб ефект от последните промени в паричната политика 
на БНБ, като ефектът върху паричното предлагане в страната е силно зависим от 
реакцията на населението по отношение на наличните пари, се казва още в прогнозата 
на БАН. 
Погнозата е част от Годишния доклад на Института за икономически изследвания при 
БАН за 2023 г., който предстои да бъде публикуван.  

 
 
https://www.bgfermer.bg/Article/14414291 
Икономистите на БАН: По-висока инфлация от обичайната и ниски темпове на 
растеж в България до 2025 г.  
По-висок темп на инфлацията в сравнение със средните стойности за държавите членки 
на Европейския съюз и слаба вероятност да изпълним Маастрихтския критерий за 
инфлацията, от който зависи присъединяването ни към еврозоната до 2025 г., 
прогнозират изследователите от Института за икономически изследвания при 
Българската академия на науките, съобщиха от Института. Основно причините за това 
са предизвикани от външни фактори – високите цени на енергоресурсите, и военния 
конфликт в Украйна, но не бива да се изключват и някои противоречиви решения в 
областта на икономическата политика, като провеждане на мерки, несъобразени с 
реалните финансови възможности на страната, липса на политически консенсус по 
важни за страната въпроси и др. 
Това се казва в макроикономическата прогноза на икономистите на БАН за периода 
2023-2025 г., основана на допускания на икономическото развитие по отношение на 
международните цени и външното търсене, както и на параметрите на икономическата 
политика, очертани в средносрочната бюджетна прогноза за същия период. 
По-високата инфлация от обичайната през последните години и заявеният стремеж към 
фискална консолидация у нас ще се отразят негативно върху покупателната способност 
на домакинствата, което ще доведе и до относително по-слаб растеж на потреблението, 
смятат учените. Според тях възстановяване на вътрешното търсене се очаква едва през 
втората половина на прогнозния период, заради комбинацията от реално повишение на 
доходите и намаляване на инфлационния натиск. Ако няма нов шок върху енергийните 
цени, икономиката ще навлезе в период на дезинфлация, но процесът ще бъде по-скоро 
бавен. 
Приносът на външното търсене за икономическия растеж за целия прогнозен период 
ще остане отрицателен, гласи прогнозата. Предвид неблагоприятната външна и 
вътрешна икономическа обстановка, реалният растеж на БВП ще намалее до около 1,7 
на сто през 2023 г. Очаква се през 2024 г. БВП да надхвърли 200 млрд. лв. в номинално 
изражение заради високата инфлация през последните две години. 
Прогнозата в средносрочен план е за икономически растеж от порядъка на 3-3,5 на сто 
годишно, като нарастването на инвестициите ще се определя основно от напредването 

https://www.bgfermer.bg/Article/14414291
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на програмния период и желанието за ускорено усвояване на европейски средства в 
България, най-вече по линия на Националния план за възстановяване и устойчивост. 
Сериозна неяснота съществува и по отношение на пазара на труда, смятат учените. 
Според тях не се очаква осезаемо повишаване на безработицата, въпреки нарастването 
на заплащането на труда през последните месеци. Това до голяма степен се обяснява с 
влошаващата се демографска ситуация в страната, а не толкова с икономическата 
активност, заради което и състоянието на пазара на труда е неустойчиво. 
Бюджетният дефицит ще е в силна зависимост от политическата ситуация, се казва в 
макроикономическата прогноза на икономистите. За учените фискалната консолидация 
и изпълнението на Маастрихтския критерий за бюджетния дефицит ще са възможни 
само при постигане на политическа стабилност. 
Продължаването на действието на приетите компенсационни механизми и нагласите за 
по-нататъшни увеличения на минималната работна заплата и пенсиите няма да 
позволят на икономиката да постигне балансиран бюджет за целия прогнозен период, 
смятат икономистите на БАН. Прогнозата им е, че публичният дълг вероятно ще 
достигне нива от около 30 на сто от БВП в края на периода, но това едва ли ще окаже 
съществено влияние върху икономическата активност и инфлацията. 
Макроикономическата прогноза за 2023-2025 г. е част от Годишния доклад на ИИИ при 
БАН за 2023 г., който предстои да бъде публикуван. 

 
 
https://varnanovini.bg/2023/05/09/ban-po-visoka-inflaciq-ot-obichajnata-i/ 
БАН: По-висока инфлация от обичайната и ниски темпове на растеж в България 
до 2025 г. 

 
По-висок темп на инфлацията в сравнение със средните стойности за държавите членки 
на Европейския съюз и слаба вероятност да изпълним Маастрихтския критерий за 
инфлацията, от който зависи присъединяването ни към еврозоната до 2025 г., 
прогнозират изследователите от Института за икономически изследвания при 
Българската академия на науките, съобщиха от Института. Основно причините за това 
са предизвикани от външни фактори – високите цени на енергоресурсите, и военния 
конфликт в Украйна, но не бива да се изключват и някои противоречиви решения в 
областта на икономическата политика, като провеждане на мерки, несъобразени с 
реалните финансови възможности на страната, липса на политически консенсус по 
важни за страната въпроси и др. 
Това се казва в макроикономическата прогноза на икономистите на БАН за периода 
2023-2025 г., основана на допускания на икономическото развитие по отношение на 
международните цени и външното търсене, както и на параметрите на икономическата 
политика, очертани в средносрочната бюджетна прогноза за същия период. 

https://varnanovini.bg/2023/05/09/ban-po-visoka-inflaciq-ot-obichajnata-i/
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По-високата инфлация от обичайната през последните години и заявеният стремеж към 
фискална консолидация у нас ще се отразят негативно върху покупателната способност 
на домакинствата, което ще доведе и до относително по-слаб растеж на потреблението, 
смятат учените. Според тях възстановяване на вътрешното търсене се очаква едва през 
втората половина на прогнозния период, заради комбинацията от реално повишение на 
доходите и намаляване на инфлационния натиск. Ако няма нов шок върху енергийните 
цени, икономиката ще навлезе в период на дезинфлация, но процесът ще бъде по-скоро 
бавен. 
Приносът на външното търсене за икономическия растеж за целия прогнозен период 
ще остане отрицателен, гласи прогнозата. Предвид неблагоприятната външна и 
вътрешна икономическа обстановка, реалният растеж на БВП ще намалее до около 1,7 
на сто през 2023 г. Очаква се през 2024 г. БВП да надхвърли 200 млрд. лв. в номинално 
изражение заради високата инфлация през последните две години. 
Прогнозата в средносрочен план е за икономически растеж от порядъка на 3-3,5 на сто 
годишно, като нарастването на инвестициите ще се определя основно от напредването 
на програмния период и желанието за ускорено усвояване на европейски средства в 
България, най-вече по линия на Националния план за възстановяване и устойчивост. 
Сериозна неяснота съществува и по отношение на пазара на труда, смятат учените. 
Според тях не се очаква осезаемо повишаване на безработицата, въпреки нарастването 
на заплащането на труда през последните месеци. Това до голяма степен се обяснява с 
влошаващата се демографска ситуация в страната, а не толкова с икономическата 
активност, заради което и състоянието на пазара на труда е неустойчиво. 
Бюджетният дефицит ще е в силна зависимост от политическата ситуация, се казва в 
макроикономическата прогноза на икономистите. За учените фискалната консолидация 
и изпълнението на Маастрихтския критерий за бюджетния дефицит ще са възможни 
само при постигане на политическа стабилност. 
Продължаването на действието на приетите компенсационни механизми и нагласите за 
по-нататъшни увеличения на минималната работна заплата и пенсиите няма да 
позволят на икономиката да постигне балансиран бюджет за целия прогнозен период, 
смятат икономистите на БАН. Прогнозата им е, че публичният дълг вероятно ще 
достигне нива от около 30 на сто от БВП в края на периода, но това едва ли ще окаже 
съществено влияние върху икономическата активност и инфлацията. 
Макроикономическата прогноза за 2023-2025 г. е част от Годишния доклад на ИИИ при 
БАН за 2023 г., който предстои да бъде публикуван. 

 
 
https://www.standartnews.com/biznes/eksperti-ni-stovarikha-strashna-prognoza-
523862.html 
Специалисти ни стовариха страшна прогноза 
От: Агенция Стандарт - 09 май, 2023  
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https://www.standartnews.com/biznes/eksperti-ni-stovarikha-strashna-prognoza-523862.html


24 

Копирано от standartnews.com 
Страшна прогноза за инфлацията От БАН! 
По-висок темп на инфлацията в сравнение със средните стойности за държавите 
членки на Европейския съюз и слаба вероятност да изпълним Маастрихтския критерий 
за инфлацията, от който зависи присъединяването ни към еврозоната до 2025 г., 
прогнозират изследователите от Института за икономически изследвания при 
Българската академия на науките, съобщиха от Института, предаде БТА. 
Основно причините за това са предизвикани от външни фактори – високите цени 
на енергоресурсите, и военния конфликт в Украйна, но не бива да се изключват и някои 
противоречиви решения в областта на икономическата политика, като провеждане на 
мерки, несъобразени с реалните финансови възможности на страната, липса на 
политически консенсус по важни за страната въпроси и др. Това се казва в 
макроикономическата прогноза на икономистите на БАН за периода 2023-2025 г., 
основана на допускания на икономическото развитие по отношение на международните 
цени и външното търсене, както и на параметрите на икономическата политика, 
очертани в средносрочната бюджетна прогноза за същия период.  
По-високата инфлация от обичайната през последните години и заявеният стремеж към 
фискална консолидация у нас ще се отразят негативно върху покупателната способност 
на домакинствата, което ще доведе и до относително по-слаб растеж на потреблението, 
смятат учените. Според тях възстановяване на вътрешното търсене се очаква едва през 
втората половина на прогнозния период, заради комбинацията от реално повишение на 
доходите и намаляване на инфлационния натиск. Ако няма нов шок върху енергийните 
цени, икономиката ще навлезе в период на дезинфлация, но процесът ще бъде по-скоро 
бавен. 
Приносът на външното търсене за икономическия растеж за целия прогнозен период 
ще остане отрицателен, гласи прогнозата. Предвид неблагоприятната външна и 
вътрешна икономическа обстановка, реалният растеж на БВП ще намалее до около 1,7 
на сто през 2023 г. Очаква се през 2024 г. БВП да надхвърли 200 млрд. лв. в номинално 
изражение заради високата инфлация през последните две години. 
Прогнозата в средносрочен план е за икономически растеж от порядъка на 3-3,5 на сто 
годишно, като нарастването на инвестициите ще се определя основно от напредването 
на програмния период и желанието за ускорено усвояване на европейски средства в 
България, най-вече по линия на Националния план за възстановяване и устойчивост. 
Сериозна неяснота съществува и по отношение на пазара на труда, смятат учените. 
Според тях не се очаква осезаемо повишаване на безработицата, въпреки нарастването 
на заплащането на труда през последните месеци. Това до голяма степен се обяснява с 
влошаващата се демографска ситуация в страната, а не толкова с икономическата 
активност, заради което и състоянието на пазара на труда е неустойчиво. 
Бюджетният дефицит ще е в силна зависимост от политическата ситуация, се казва в 
макроикономическата прогноза на икономистите. За учените фискалната консолидация 
и изпълнението на Маастрихтския критерий за бюджетния дефицит ще са възможни 
само при постигане на политическа стабилност.  
Продължаването на действието на приетите компенсационни механизми и нагласите за 
по-нататъшни увеличения на минималната работна заплата и пенсиите няма да 
позволят на икономиката да постигне балансиран бюджет за целия прогнозен период, 
смятат икономистите на БАН. Прогнозата им е, че публичният дълг вероятно ще 
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достигне нива от около 30 на сто от БВП в края на периода, но това едва ли ще окаже 
съществено влияние върху икономическата активност и инфлацията. 
Макроикономическата прогноза за 2023-2025 г. е част от Годишния доклад на ИИИ при 
БАН за 2023 г., който предстои да бъде публикуван.  

 
 
https://www.dunavmost.com/novini/ban-prognozira-po-visoka-inflatsiya-i-nisak-
rastezh-do-2025-godina 
БАН прогнозира по-висока инфлация и нисък растеж до 2025 година 

• 09 май 2023 - 16:54 часа 
• Редактор: Петър Симеонов  
• Коментари: 0 

 
Високата инфлация и стремежът към фискална консолидация ще се отразят негативно 
върху покупателната способност на домакинствата  

Високата инфлация и стремежът към фискална консолидация ще се отразят 
негативно върху покупателната способност на домакинствата 
По-висок темп на инфлацията в сравнение със средните стойности за държавите 
членки на Европейския съюз и слаба вероятност да изпълним Маастрихтския критерий 
за инфлацията, от който зависи присъединяването ни към еврозоната до 2025 г., 
прогнозират изследователите от Института за икономически изследвания при 
Българската академия на науките, съобщиха от Института. 
Основно причините за това са предизвикани от външни фактори – високите цени на 
енергоресурсите, и военния конфликт в Украйна, но не бива да се изключват и някои 
противоречиви решения в областта на икономическата политика, като провеждане на 
мерки, несъобразени с реалните финансови възможности на страната, липса на 
политически консенсус по важни за страната въпроси и др. 
Това се казва в макроикономическата прогноза на икономистите на БАН за периода 
2023-2025 г., основана на допускания на икономическото развитие по отношение на 
международните цени и външното търсене, както и на параметрите на икономическата 
политика, очертани в средносрочната бюджетна прогноза за същия период. 
По-високата инфлация от обичайната през последните години и заявеният стремеж 
към фискална консолидация у нас ще се отразят негативно върху покупателната 
способност на домакинствата, което ще доведе и до относително по-слаб растеж на 
потреблението, смятат учените. Според тях възстановяване на вътрешното търсене се 

https://www.dunavmost.com/novini/ban-prognozira-po-visoka-inflatsiya-i-nisak-rastezh-do-2025-godina
https://www.dunavmost.com/novini/ban-prognozira-po-visoka-inflatsiya-i-nisak-rastezh-do-2025-godina
https://www.dunavmost.com/Editor/%D0%9F%D0%B5%D1%82%D1%8A%D1%80%20%D0%A1%D0%B8%D0%BC%D0%B5%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D0%B2
https://www.dunavmost.com/novini/ban-prognozira-po-visoka-inflatsiya-i-nisak-rastezh-do-2025-godina#comments
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очаква едва през втората половина на прогнозния период, заради комбинацията от 
реално повишение на доходите и намаляване на инфлационния натиск. Ако няма нов 
шок върху енергийните цени, икономиката ще навлезе в период на дезинфлация, но 
процесът ще бъде по-скоро бавен. 
Приносът на външното търсене за икономическия растеж за целия прогнозен период 
ще остане отрицателен, гласи прогнозата. Предвид неблагоприятната външна и 
вътрешна икономическа обстановка, реалният растеж на БВП ще намалее до около 1,7 
на сто през 2023 г. Очаква се през 2024 г. БВП да надхвърли 200 млрд. лв. в номинално 
изражение заради високата инфлация през последните две години. 
Прогнозата в средносрочен план е за икономически растеж от порядъка на 3-3,5 на сто 
годишно, като нарастването на инвестициите ще се определя основно от напредването 
на програмния период и желанието за ускорено усвояване на европейски средства в 
България, най-вече по линия на Националния план за възстановяване и устойчивост. 
Сериозна неяснота съществува и по отношение на пазара на труда, смятат учените. 
Според тях не се очаква осезаемо повишаване на безработицата, въпреки нарастването 
на заплащането на труда през последните месеци. Това до голяма степен се обяснява с 
влошаващата се демографска ситуация в страната, а не толкова с икономическата 
активност, заради което и състоянието на пазара на труда е неустойчиво. 
Бюджетният дефицит ще е в силна зависимост от политическата ситуация, се казва в 
макроикономическата прогноза на икономистите. За учените фискалната консолидация 
и изпълнението на Маастрихтския критерий за бюджетния дефицит ще са възможни 
само при постигане на политическа стабилност. 
Продължаването на действието на приетите компенсационни механизми и нагласите за 
по-нататъшни увеличения на минималната работна заплата и пенсиите няма да 
позволят на икономиката да постигне балансиран бюджет за целия прогнозен период, 
смятат икономистите на БАН. Прогнозата им е, че публичният дълг вероятно ще 
достигне нива от около 30 на сто от БВП в края на периода, но това едва ли ще окаже 
съществено влияние върху икономическата активност и инфлацията. 
Макроикономическата прогноза за 2023-2025 г. е част от Годишния доклад на ИИИ при 
БАН за 2023 г., който предстои да бъде публикуван. 

 
 
https://www.dotbg.bg/article/14413003 
Икономистите на БАН: По-висока инфлация от обичайната и ниски темпове на 
растеж в България до 2025 г.  
от 24 часа - 09 май 182 прегледа  
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По-висока инфлация от обичайната и ниски темпове на растеж в България до 2025 г. 
СНИМКА: Pixabay  
По-висок темп на инфлацията в сравнение със средните стойности за държавите членки 
на Европейския съюз и слаба вероятност да изпълним Маастрихтския критерий за 
инфлацията, от който зависи присъединяването ни към еврозоната до 2025 г., 
прогнозират изследователите от Института за икономически изследвания при 
Българската академия на науките, съобщиха от Института. Основно причините за това 
са предизвикани от външни фактори – високите цени на енергоресурсите, и военния 
конфликт в Украйна, но не бива да се изключват и някои противоречиви решения в 
областта на икономическата политика, като провеждане на мерки, несъобразени с 
реалните финансови възможности на страната, липса на политически консенсус по 
важни за страната въпроси и др. 
Това се казва в макроикономическата прогноза на икономистите на БАН за периода 
2023-2025 г., основана на допускания на икономическото развитие по отношение на 
международните цени и външното търсене, както и на параметрите на икономическата 
политика, очертани в средносрочната бюджетна прогноза за същия период. 
По-високата инфлация от обичайната през последните години и заявеният стремеж към 
фискална консолидация у нас ще се отразят негативно върху покупателната способност 
на домакинствата, което ще доведе и до относително по-слаб растеж на потреблението, 
смятат учените. Според тях възстановяване на вътрешното търсене се очаква едва през 
втората половина на прогнозния период, заради комбинацията от реално повишение на 
доходите и намаляване на инфлационния натиск. Ако няма нов шок върху енергийните 
цени, икономиката ще навлезе в период на дезинфлация, но процесът ще бъде по-скоро 
бавен. 
Приносът на външното търсене за икономическия растеж за целия прогнозен период 
ще остане отрицателен, гласи прогнозата. Предвид неблагоприятната външна и 
вътрешна икономическа обстановка, реалният растеж на БВП ще намалее до около 1,7 
на сто през 2023 г. Очаква се през 2024 г. БВП да надхвърли 200 млрд. лв. в номинално 
изражение заради високата инфлация през последните две години. 
Прогнозата в средносрочен план е за икономически растеж от порядъка на 3-3,5 на сто 
годишно, като нарастването на инвестициите ще се определя основно от напредването 
на програмния период и желанието за ускорено усвояване на европейски средства в 
България, най-вече по линия на Националния план за възстановяване и устойчивост. 
Сериозна неяснота съществува и по отношение на пазара на труда, смятат учените. 
Според тях не се очаква осезаемо повишаване на безработицата, въпреки нарастването 
на заплащането на труда през последните месеци. Това до голяма степен се обяснява с 
влошаващата се демографска ситуация в страната, а не толкова с икономическата 
активност, заради което и състоянието на пазара на труда е неустойчиво. 
Бюджетният дефицит ще е в силна зависимост от политическата ситуация, се казва в 
макроикономическата прогноза на икономистите. За учените фискалната консолидация 
и изпълнението на Маастрихтския критерий за бюджетния дефицит ще са възможни 
само при постигане на политическа стабилност. 
Продължаването на действието на приетите компенсационни механизми и нагласите за 
по-нататъшни увеличения на минималната работна заплата и пенсиите няма да 
позволят на икономиката да постигне балансиран бюджет за целия прогнозен период, 
смятат икономистите на БАН. Прогнозата им е, че публичният дълг вероятно ще 
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достигне нива от около 30 на сто от БВП в края на периода, но това едва ли ще окаже 
съществено влияние върху икономическата активност и инфлацията. 
Макроикономическата прогноза за 2023-2025 г. е част от Годишния доклад на ИИИ при 
БАН за 2023 г., който предстои да бъде публикуван. 

 
 
https://dobrudjabg.com/novina/ikonomistite-na-ban-po-visoka-inflaciq-ot-obichainata-i-
niski-tempove-na-rastej-v-bylgariq-do-2025-g-/87242 
Икономистите на БАН: По-висока инфлация от обичайната и ниски темпове на 
растеж в България до 2025 г. 
09.05.2023 г. 12:50:17 ч. 
/ Даниела Русева  

 
По-висок темп на инфлацията в сравнение със средните стойности за държавите членки 
на Европейския съюз и слаба вероятност да изпълним Маастрихтския критерий за 
инфлацията, от който зависи присъединяването ни към еврозоната до 2025 г., 
прогнозират изследователите от Института за икономически изследвания при 
Българската академия на науките, съобщиха от Института. Основно причините за това 
са предизвикани от външни фактори – високите цени на енергоресурсите, и военния 
конфликт в Украйна, но не бива да се изключват и някои противоречиви решения в 
областта на икономическата политика, като провеждане на мерки, несъобразени с 
реалните финансови възможности на страната, липса на политически консенсус по 
важни за страната въпроси и др. 
Това се казва в макроикономическата прогноза на икономистите на БАН за периода 
2023-2025 г., основана на допускания на икономическото развитие по отношение на 
международните цени и външното търсене, както и на параметрите на икономическата 
политика, очертани в средносрочната бюджетна прогноза за същия период. 
По-високата инфлация от обичайната през последните години и заявеният стремеж към 
фискална консолидация у нас ще се отразят негативно върху покупателната способност 
на домакинствата, което ще доведе и до относително по-слаб растеж на потреблението, 
смятат учените. Според тях възстановяване на вътрешното търсене се очаква едва през 
втората половина на прогнозния период, заради комбинацията от реално повишение на 
доходите и намаляване на инфлационния натиск. Ако няма нов шок върху енергийните 
цени, икономиката ще навлезе в период на дезинфлация, но процесът ще бъде по-скоро 
бавен. 
Приносът на външното търсене за икономическия растеж за целия прогнозен период 
ще остане отрицателен, гласи прогнозата. Предвид неблагоприятната външна и 
вътрешна икономическа обстановка, реалният растеж на БВП ще намалее до около 1,7 
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на сто през 2023 г. Очаква се през 2024 г. БВП да надхвърли 200 млрд. лв. в номинално 
изражение заради високата инфлация през последните две години. 
Прогнозата в средносрочен план е за икономически растеж от порядъка на 3-3,5 на сто 
годишно, като нарастването на инвестициите ще се определя основно от напредването 
на програмния период и желанието за ускорено усвояване на европейски средства в 
България, най-вече по линия на Националния план за възстановяване и устойчивост. 
Сериозна неяснота съществува и по отношение на пазара на труда, смятат учените. 
Според тях не се очаква осезаемо повишаване на безработицата, въпреки нарастването 
на заплащането на труда през последните месеци. Това до голяма степен се обяснява с 
влошаващата се демографска ситуация в страната, а не толкова с икономическата 
активност, заради което и състоянието на пазара на труда е неустойчиво. 
Бюджетният дефицит ще е в силна зависимост от политическата ситуация, се казва в 
макроикономическата прогноза на икономистите. За учените фискалната консолидация 
и изпълнението на Маастрихтския критерий за бюджетния дефицит ще са възможни 
само при постигане на политическа стабилност. 
Продължаването на действието на приетите компенсационни механизми и нагласите за 
по-нататъшни увеличения на минималната работна заплата и пенсиите няма да 
позволят на икономиката да постигне балансиран бюджет за целия прогнозен период, 
смятат икономистите на БАН. Прогнозата им е, че публичният дълг вероятно ще 
достигне нива от около 30 на сто от БВП в края на периода, но това едва ли ще окаже 
съществено влияние върху икономическата активност и инфлацията. 
Макроикономическата прогноза за 2023-2025 г. е част от Годишния доклад на ИИИ при 
БАН за 2023 г., който предстои да бъде публикуван. 

 
 
https://balans.bg/novini/ban-po-visoka-inflaciya-ot-obichaynata-i-niski-tempove-na-
rastezh-v-balgariya-do-2025-g 
 
 
https://frognews.bg/novini/instituta-ikonomicheski-izsledvaniia-pri-ban-prognozira-
visoka-inflatsiia.html 
Института за икономически изследвания при БАН прогнозира по-висока 
инфлация 

 
Източник: личен архив  
По-висок темп на инфлацията в сравнение със средните стойности за държавите членки 
на Европейския съюз и слаба вероятност да изпълним Маастрихтския критерий за 
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инфлацията, от който зависи присъединяването ни към еврозоната до 2025 г., 
прогнозират изследователите от Института за икономически изследвания при 
Българската академия на науките, съобщиха от Института.  
Основно причините за това са предизвикани от външни фактори – високите цени 
на енергоресурсите, и военния конфликт в Украйна, но не бива да се изключват и някои 
противоречиви решения в областта на икономическата политика, като провеждане на 
мерки, несъобразени с реалните финансови възможности на страната, липса на 
политически консенсус по важни за страната въпроси и др. Това се казва в 
макроикономическата прогноза на икономистите на БАН за периода 2023-2025 г., 
основана на допускания на икономическото развитие по отношение на международните 
цени и външното търсене, както и на параметрите на икономическата политика, 
очертани в средносрочната бюджетна прогноза за същия период.  
По-високата инфлация от обичайната през последните години и заявеният стремеж към 
фискална консолидация у нас ще се отразят негативно върху покупателната способност 
на домакинствата, което ще доведе и до относително по-слаб растеж на потреблението, 
смятат учените. Според тях възстановяване на вътрешното търсене се очаква едва през 
втората половина на прогнозния период, заради комбинацията от реално повишение на 
доходите и намаляване на инфлационния натиск. Ако няма нов шок върху енергийните 
цени, икономиката ще навлезе в период на дезинфлация, но процесът ще бъде по-скоро 
бавен. 
Приносът на външното търсене за икономическия растеж за целия прогнозен период 
ще остане отрицателен, гласи прогнозата. Предвид неблагоприятната външна и 
вътрешна икономическа обстановка, реалният растеж на БВП ще намалее до около 1,7 
на сто през 2023 г. Очаква се през 2024 г. БВП да надхвърли 200 млрд. лв. в номинално 
изражение заради високата инфлация през последните две години. 
Прогнозата в средносрочен план е за икономически растеж от порядъка на 3-3,5 на сто 
годишно, като нарастването на инвестициите ще се определя основно от напредването 
на програмния период и желанието за ускорено усвояване на европейски средства в 
България, най-вече по линия на Националния план за възстановяване и устойчивост. 
Сериозна неяснота съществува и по отношение на пазара на труда, смятат учените. 
Според тях не се очаква осезаемо повишаване на безработицата, въпреки нарастването 
на заплащането на труда през последните месеци. Това до голяма степен се обяснява с 
влошаващата се демографска ситуация в страната, а не толкова с икономическата 
активност, заради което и състоянието на пазара на труда е неустойчиво. 
Бюджетният дефицит ще е в силна зависимост от политическата ситуация, се казва в 
макроикономическата прогноза на икономистите. За учените фискалната консолидация 
и изпълнението на Маастрихтския критерий за бюджетния дефицит ще са възможни 
само при постигане на политическа стабилност.  
Продължаването на действието на приетите компенсационни механизми и нагласите за 
по-нататъшни увеличения на минималната работна заплата и пенсиите няма да 
позволят на икономиката да постигне балансиран бюджет за целия прогнозен период, 
смятат икономистите на БАН. Прогнозата им е, че публичният дълг вероятно ще 
достигне нива от около 30 на сто от БВП в края на периода, но това едва ли ще окаже 
съществено влияние върху икономическата активност и инфлацията. 
Макроикономическата прогноза за 2023-2025 г. е част от Годишния доклад на ИИИ при 
БАН за 2023 г., който предстои да бъде публикуван.  
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https://dariknews.bg/novini/bylgariia/bylgarski-ucheni-s-prognoza-za-po-visoka-
inflaciia-2346674 
Български учени с прогноза за по-висока инфлация  
9 май 2023 15:00  
По-висок темп на инфлацията в сравнение със средните стойности за държавите 
членки на Европейския съюз и слаба вероятност да изпълним Маастрихтския 
критерий за инфлацията, от който зависи присъединяването ни към еврозоната до 2025 
г., прогнозират изследователите от Института за икономически изследвания при 
Българската академия на науките, съобщиха от Института. Основно причините за това 
са предизвикани от външни фактори – високите цени на енергоресурсите, и военния 
конфликт в Украйна, но не бива да се изключват и някои противоречиви решения в 
областта на икономическата политика, като провеждане на мерки, несъобразени с 
реалните финансови възможности на страната, липса на политически консенсус по 
важни за страната въпроси и др. Това се казва в макроикономическата прогноза на 
икономистите на БАН за периода 2023-2025 г., основана на допускания на 
икономическото развитие по отношение на международните цени и външното търсене, 
както и на параметрите на икономическата политика, очертани в средносрочната 
бюджетна прогноза за същия период.  
 
По-високата инфлация от обичайната през последните години и заявеният стремеж към 
фискална консолидация у нас ще се отразят негативно върху покупателната способност 
на домакинствата, което ще доведе и до относително по-слаб растеж на потреблението, 
смятат учените. Според тях възстановяване на вътрешното търсене се очаква едва през 
втората половина на прогнозния период, заради комбинацията от реално повишение на 
доходите и намаляване на инфлационния натиск. Ако няма нов шок върху енергийните 
цени, икономиката ще навлезе в период на дезинфлация, но процесът ще бъде по-скоро 
бавен. 
Приносът на външното търсене за икономическия растеж за целия прогнозен период 
ще остане отрицателен, гласи прогнозата. Предвид неблагоприятната външна и 
вътрешна икономическа обстановка, реалният растеж на БВП ще намалее до около 
1,7 на сто през 2023 г. Очаква се през 2024 г. БВП да надхвърли 200 млрд. лв. в 
номинално изражение заради високата инфлация през последните две години. 
Прогнозата в средносрочен план е за икономически растеж от порядъка на 3-3,5 на 
сто годишно, като нарастването на инвестициите ще се определя основно от 
напредването на програмния период и желанието за ускорено усвояване на европейски 
средства в България, най-вече по линия на Националния план за възстановяване и 
устойчивост. 
Сериозна неяснота съществува и по отношение на пазара на труда, смятат учените. 
Според тях не се очаква осезаемо повишаване на безработицата, въпреки нарастването 
на заплащането на труда през последните месеци. Това до голяма степен се обяснява с 
влошаващата се демографска ситуация в страната, а не толкова с икономическата 
активност, заради което и състоянието на пазара на труда е неустойчиво. 
Бюджетният дефицит ще е в силна зависимост от политическата ситуация, се казва в 
макроикономическата прогноза на икономистите. За учените фискалната консолидация 
и изпълнението на Маастрихтския критерий за бюджетния дефицит ще са възможни 
само при постигане на политическа стабилност. 
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Продължаването на действието на приетите компенсационни механизми и нагласите за 
по-нататъшни увеличения на минималната работна заплата и пенсиите няма да 
позволят на икономиката да постигне балансиран бюджет за целия прогнозен период, 
смятат икономистите на БАН. Прогнозата им е, че публичният дълг вероятно ще 
достигне нива от около 30 на сто от БВП в края на периода, но това едва ли ще окаже 
съществено влияние върху икономическата активност и инфлацията. 
Макроикономическата прогноза за 2023-2025 г. е част от Годишния доклад на ИИИ 
при БАН за 2023 г., който предстои да бъде публикуван.   

 
 
https://www.dnes.bg/top-novini/2023/05/09/ban-prognozira-po-visoka-inflaciia-i-
zabaviane-na-rasteja.569098 
БАН прогнозира по-висока инфлация и забавяне на растежа 
България нямало да изпълни критерий за членството в Еврозоната  
9 май 2023 14:33, Камелия Цветанова  
68  
БАН прогнозира по-висока инфлация и забавяне на растежа  
Снимка: БГНЕС 
По-висок темп на инфлацията в сравнение със средните стойности за държавите членки 
на Европейския съюз и слаба вероятност да изпълним Маастрихтския критерий за 
инфлацията, от който зависи присъединяването ни към еврозоната до 2025 г., 
прогнозират изследователите от Института за икономически изследвания при 
Българската академия на науките. 
Основно причините за това са предизвикани от външни фактори – високите цени на 
енергоресурсите, и военния конфликт в Украйна, но не бива да се изключват и някои 
противоречиви решения в областта на икономическата политика, като провеждане на 
мерки, несъобразени с реалните финансови възможности на страната, липса на 
политически консенсус по важни за страната въпроси и др.  
Това се казва в макроикономическата прогноза на икономистите на БАН за периода 
2023-2025 г., основана на допускания на икономическото развитие по отношение на 
международните цени и външното търсене, както и на параметрите на икономическата 
политика, очертани в средносрочната бюджетна прогноза за същия период.  
По-високата инфлация от обичайната през последните години и заявеният стремеж към 
фискална консолидация у нас ще се отразят негативно върху покупателната способност 
на домакинствата, което ще доведе и до относително по-слаб растеж на потреблението, 
смятат учените. Според тях възстановяване на вътрешното търсене се очаква едва през 
втората половина на прогнозния период, заради комбинацията от реално повишение на 
доходите и намаляване на инфлационния натиск. Ако няма нов шок върху енергийните 
цени, икономиката ще навлезе в период на дезинфлация, но процесът ще бъде по-скоро 
бавен.  
Приносът на външното търсене за икономическия растеж за целия прогнозен период 
ще остане отрицателен, гласи прогнозата. Предвид неблагоприятната външна и 
вътрешна икономическа обстановка, реалният растеж на БВП ще намалее до около 1,7 
на сто през 2023 г. Очаква се през 2024 г. БВП да надхвърли 200 млрд. лв. в номинално 
изражение заради високата инфлация през последните две години. 

https://www.dnes.bg/top-novini/2023/05/09/ban-prognozira-po-visoka-inflaciia-i-zabaviane-na-rasteja.569098
https://www.dnes.bg/top-novini/2023/05/09/ban-prognozira-po-visoka-inflaciia-i-zabaviane-na-rasteja.569098


33 

Прогнозата в средносрочен план е за икономически растеж от порядъка на 3-3,5 на сто 
годишно, като нарастването на инвестициите ще се определя основно от напредването 
на програмния период и желанието за ускорено усвояване на европейски средства в 
България, най-вече по линия на Националния план за възстановяване и устойчивост. 
Сериозна неяснота съществува и по отношение на пазара на труда, смятат учените. 
Според тях не се очаква осезаемо повишаване на безработицата, въпреки нарастването 
на заплащането на труда през последните месеци. Това до голяма степен се обяснява с 
влошаващата се демографска ситуация в страната, а не толкова с икономическата 
активност, заради което и състоянието на пазара на труда е неустойчиво. 
Бюджетният дефицит ще е в силна зависимост от политическата ситуация, се казва в 
макроикономическата прогноза на икономистите. За учените фискалната консолидация 
и изпълнението на Маастрихтския критерий за бюджетния дефицит ще са възможни 
само при постигане на политическа стабилност. 
Продължаването на действието на приетите компенсационни механизми и нагласите за 
по-нататъшни увеличения на минималната работна заплата и пенсиите няма да 
позволят на икономиката да постигне балансиран бюджет за целия прогнозен период, 
смятат икономистите на БАН. Прогнозата им е, че публичният дълг вероятно ще 
достигне нива от около 30 на сто от БВП в края на периода, но това едва ли ще окаже 
съществено влияние върху икономическата активност и инфлацията.  
Макроикономическата прогноза за 2023-2025 г. е част от Годишния доклад на ИИИ при 
БАН за 2023 г., който предстои да бъде публикуван. /БТА, Екатерина Тотева/  
 

 
https://fakti.bg/bulgaria/780345-prognoza-ikonomistite-na-ban-otpisaha-vlizaneto-ni-v-
evrozonata 
Прогноза: Икономистите на БАН отписаха влизането ни в еврозоната 
Има слаба вероятност да изпълним Маастрихтския критерий за инфлацията, от 
който зависи присъединяването ни към еврозоната до 2025 г., прогнозират 
учените 

 

Красимир Тодоров Автор във Fakti.bg  
По-висок темп на инфлацията в сравнение със средните стойности за държавите членки 
на Европейския съюз и слаба вероятност да изпълним Маастрихтския критерий за 
инфлацията, от който зависи присъединяването ни към еврозоната до 2025 г., 
прогнозират изследователите от Института за икономически изследвания при 
Българската академия на науките, съобщиха от Института. 

https://fakti.bg/bulgaria/780345-prognoza-ikonomistite-na-ban-otpisaha-vlizaneto-ni-v-evrozonata
https://fakti.bg/bulgaria/780345-prognoza-ikonomistite-na-ban-otpisaha-vlizaneto-ni-v-evrozonata
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Това се казва в макроикономическата прогноза на икономистите на БАН за периода 
2023-2025 г., основана на допускания на икономическото развитие по отношение на 
международните цени и външното търсене, както и на параметрите на икономическата 
политика, очертани в средносрочната бюджетна прогноза за същия период. 
Като причина те сочат външни фактори, сред които високите цени на енергоресурсите, 
и военния конфликт в Украйна. Ако погледнем обаче днешните реалности, нещата не 
изглеждат съвсем така. Понижаването на цената на енергоносителите изглежда 
достатъчно трайно, в това число на природен газ и петрол. Дали това ще се запази през 
идващата зима е трудно да се прогнозира. Но променената картина на доставки за ЕС, в 
това число и за България дава определени гаранции, че шоково поскъпване няма да 
има. 
Що се отнася до някои противоречиви решения в областта на икономическата 
политика, като провеждане на мерки, несъобразени с реалните финансови възможности 
на страната, липса на политически консенсус по важни за страната въпроси и др., тук 
политическите сили в 49-то Народно събрание имат намерението да коригират част от 
тези мерки или поне така декларират. Връщането на ДДС за повечето отрасли на 
обичайните равнища и спирането на помощи "на калпак" са само част от намеренията. 
Според икономистите, прогнозата в средносрочен план е за икономически растеж от 
порядъка на 3-3,5 на сто годишно, като нарастването на инвестициите ще се определя 
основно от напредването на програмния период и желанието за ускорено усвояване на 
европейски средства в България, най-вече по линия на Националния план за 
възстановяване и устойчивост. Нека посочим обаче, че проблемите около войната в 
Украйна доведоха до истински бум в производството на военно-промишления ни 
комплекс. Въпреки че нямаме окончателни цифри, се очаква изнесената продукция от 
този отрасъл да е над 3 милиарда долара през настоящата година. 
Затова и прогнозата за реалният растеж на БВП - до около 1,7 на сто през 2023 г. може 
да се окаже и занижена Очаква се през 2024 г. БВП да надхвърли 200 млрд. лв. в 
номинално изражение заради високата инфлация през последните две години. 
Бюджетният дефицит ще е в силна зависимост от политическата ситуация, се казва в 
макроикономическата прогноза на икономистите. За учените фискалната консолидация 
и изпълнението на Маастрихтския критерий за бюджетния дефицит ще са възможни 
само при постигане на политическа стабилност. 
Продължаването на действието на приетите компенсационни механизми и нагласите за 
по-нататъшни увеличения на минималната работна заплата и пенсиите няма да 
позволят на икономиката да постигне балансиран бюджет за целия прогнозен период, 
смятат икономистите на БАН. Прогнозата им е, че публичният дълг вероятно ще 
достигне нива от около 30 на сто от БВП в края на периода, но това едва ли ще окаже 
съществено влияние върху икономическата активност и инфлацията. 

 
 
https://akcent.bg/?i=63951 
Икономисти от БАН: Реалният ръст на БВП на България ще намалее до около 
1.7% през 2023 г. 
Публикация 10 May, 2023 / akcent.bg  
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   Предвид неблагоприятната външна и вътрешна икономическа обстановка, реалният 
растеж на брутния вътрешен продукт(БВП) на България ще намалее до около 1.7% през 
2023 г. Това се казва в средносрочна макроикономическа прогноза за периода  2023-
2025 г. на Института за икономически изследвания при Българска академия на науките 
(БАН). 
   Високата инфлация през последните две години означава, че още през 2024 г. БВП в 
номинално изражение ще надхвърли 200 млрд. лв. До края на прогнозния период 
растежът плавно ще се възстанови до средните нива от преди пандемията. Вътрешното 
търсене ще намалее в началото на прогнозния период, но постепенно ще се 
възстановява. 
   Според прогнозата на икономистите от БАН динамиката на потреблението ще се 
определя от нарастването на работните заплати, умереното повишаване на заетостта и 
слабия, но все пак положителен растеж на кредитната активност в страната, който 
допълнително ще бъде забавен от предприетите от Българската народна банка мерки за 
повишаване на задължителните минимални резерви в страната. 
   За целия прогнозен период приносът на външното търсене за икономическия растеж 
ще остане отрицателен. В средносрочен план икономическият растеж в България ще 
остане от порядъка на 3.0-3.5% годишно. Нарастването на инвестициите ще се определя 
основно от напредването на програмния период и очакванията за ускорено усвояване 
на европейски средства в България, най-вече по линия на Националния план за 
възстановяване и устойчивост (НПВУ). 
   За целия прогнозен период инфлацията ще бъде по-висока от обичайната през 
последните години. Причините са до голяма степен предизвикани от външни фактори. 
Някои противоречиви решения в областта на икономическата политика (провеждане на 
мерки, несъобразена с реалните финансови възможности на страната) също допринасят 
за по-високия темп на инфлацията в сравнение със средните стойности за държавите-
членки на Европейския съюз. 
   Високата инфлация и заявеният стремеж към фискална консолидация ще се отрази 
негативно върху покупателната способност на домакинствата, което ще доведе и до 
относително по-слаб растеж на потреблението. Инфлацията също така води до по-
високи производствени разходи, което в съчетание с общата икономическа 
несигурност, вследствие на несигурността на външната среда, ще доведе до потисната 
инвестиционна активност, чиято динамика ще се определя до голяма степен от 
публичните капиталови разходи. През втората половина на прогнозния период се 
очаква възстановяване на вътрешното търсене, основаващо се на комбинацията от 
реално повишение на доходите и намаляване на инфлационния натиск, отбелязват 
икономистите от БАН. 
   Според тях през прогнозния период заетостта в страната ще продължи да се определя 
от темпа на икономически растеж при ограниченията, зададени от демографската 
ситуация. На този етап не се отчита промяна в предлагането на труд, породено от 
бежанската вълна от Украйна. Основанията са свързани с това, че близо една трета от 
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бежанците са под трудоспособна възраст, а останалата част (поне засега) не 
демонстрират желание за трайно установяване в страната. Безработицата се очаква да 
остане на същите нива, дори леко да намалее. Очакванията са динамиката на 
заплащането на труда да остане положителна в реално изражение, но по-ниска от 
предходните години. 
   В прогнозата на икономистите от БАН се казва още, че външният сектор няма да има 
съществен принос към икономическия растеж през следващите години. За настоящата 
2023 г. се очаква дефицитът по текущата сметка на платежния баланс леко да намалее, 
основно поради действието на ценовите фактори (условията на търговията се очаква 
леко да се подобрят), но през целия период търговският баланс ще бъде отрицателен. 
Предвид цялостната макроикономическа картина, кредитирането в икономиката (както 
по отношение на домакинствата, така и по отношение на фирмите) ще се забави в 
началото на прогнозния период поради отрицателното въздействие на по-високите 
лихвени проценти при тенденция към плавно покачване в следващите години. 
Доколкото повечето търговски банки в страната поддържат значително над изискуемия 
минимум резерви, се очаква слаб ефект от последните промени в паричната политика 
на БНБ, като ефектът върху паричното предлагане в страната е силно зависим от 
реакцията на населението по отношение на наличните пари, се казва още в прогнозата 
на БАН. 
   Погнозата е част от Годишния доклад на Института за икономически изследвания при 
БАН за 2023 г., който предстои да бъде публикуван.  

 
 
https://www.pariteni.bg/novini/ikonomika/ikonomistite-na-ban-prognozirat-po-visoka-
inflaciia-v-bylgariia-do-2025g-246044 
Икономистите на БАН прогнозират по-висока инфлация в България до 2025г. 
Основно причините за това са предизвикани от външни фактори 
9 май 2023 17:37  

 
istock  
По-висок темп на инфлацията в сравнение със средните стойности за държавите 
членки на Европейския съюз и слаба вероятност да изпълним Маастрихтския 
критерий за инфлацията, от който зависи присъединяването ни към еврозоната до 2025 
г., прогнозират изследователите от Института за икономически изследвания при 
Българската академия на науките, съобщиха от Института. 

https://www.pariteni.bg/novini/ikonomika/ikonomistite-na-ban-prognozirat-po-visoka-inflaciia-v-bylgariia-do-2025g-246044
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Основно причините за това са предизвикани от външни фактори – високите цени 
на енергоресурсите, и военния конфликт в Украйна, но не бива да се изключват и 
някои противоречиви решения в областта на икономическата политика, като 
провеждане на мерки, несъобразени с реалните финансови възможности на страната, 
липса на политически консенсус по важни за страната въпроси и др.  
Това се казва в макроикономическата прогноза на икономистите на БАН за периода 
2023-2025 г., основана на допускания на икономическото развитие по отношение на 
международните цени и външното търсене, както и на параметрите на икономическата 
политика, очертани в средносрочната бюджетна прогноза за същия период. 

Цените у нас падат, но не през пролетта, смята учен 
По-високата инфлация от обичайната през последните години и заявеният стремеж към 
фискална консолидация у нас ще се отразят негативно върху покупателната способност 
на домакинствата, което ще доведе и до относително по-слаб растеж на потреблението, 
смятат учените. Според тях възстановяване на вътрешното търсене се очаква едва през 
втората половина на прогнозния период, заради комбинацията от реално повишение на 
доходите и намаляване на инфлационния натиск. Ако няма нов шок върху енергийните 
цени, икономиката ще навлезе в период на дезинфлация, но процесът ще бъде по-скоро 
бавен.  
Приносът на външното търсене за икономическия растеж за целия прогнозен период 
ще остане отрицателен, гласи прогнозата. Предвид неблагоприятната външна и 
вътрешна икономическа обстановка, реалният растеж на БВП ще намалее до около 
1,7 на сто през 2023 г. Очаква се през 2024 г. БВП да надхвърли 200 млрд. лв. в 
номинално изражение заради високата инфлация през последните две години. 

Икономисти: „Няма как да съществува такъв бюджет“ 
Прогнозата в средносрочен план е за икономически растеж от порядъка на 3-3,5 на 
сто годишно, като нарастването на инвестициите ще се определя основно от 
напредването на програмния период и желанието за ускорено усвояване на европейски 
средства в България, най-вече по линия на Националния план за възстановяване и 
устойчивост. 
Сериозна неяснота съществува и по отношение на пазара на труда, смятат учените. 
Според тях не се очаква осезаемо повишаване на безработицата, въпреки нарастването 
на заплащането на труда през последните месеци. Това до голяма степен се обяснява с 
влошаващата се демографска ситуация в страната, а не толкова с икономическата 
активност, заради което и състоянието на пазара на труда е неустойчиво. 
Бюджетният дефицит ще е в силна зависимост от политическата ситуация, се казва в 
макроикономическата прогноза на икономистите. За учените фискалната консолидация 
и изпълнението на Маастрихтския критерий за бюджетния дефицит ще са възможни 
само при постигане на политическа стабилност. 

Икономисти: Отвсякъде трябва да се орязват разходи 
Продължаването на действието на приетите компенсационни механизми и нагласите за 
по-нататъшни увеличения на минималната работна заплата и пенсиите няма да 
позволят на икономиката да постигне балансиран бюджет за целия прогнозен период, 
смятат икономистите на БАН. Прогнозата им е, че публичният дълг вероятно ще 
достигне нива от около 30 на сто от БВП в края на периода, но това едва ли ще окаже 
съществено влияние върху икономическата активност и инфлацията. 

https://www.pariteni.bg/novini/ikonomika/cenite-u-nas-padat-no-ne-prez-proletta-smiata-uchen-245266
https://www.pariteni.bg/novini/ikonomika/ikonomisti-niama-kak-da-syshtestvuva-takyv-biudzhet-245906
https://www.pariteni.bg/novini/ikonomika/ikonomisti-otvsiakyde-triabva-da-se-oriazvat-razhodi-245799
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Макроикономическата прогноза за 2023-2025 г. е част от Годишния доклад на ИИИ 
при БАН за 2023 г., който предстои да бъде публикуван.  
 
 
https://www.infobusiness.bcci.bg/makroikonomicheskata-prognoza-za-2023-2025-g-na-
instituta-za-ikonomicheski-izsledvaniya-pri-ban.html 
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Макроикономическата прогноза за 2023-2025 г. на Института за икономически 
изследвания при БАН 

 
Институтът за икономически изследвания при БАН представя своя макроикономическа 
прогноза за периода 2023-2025 г., която се основава на допускания относно 
икономическото развитие в средносрочен план по отношение на международните цени 
и външното търсене, както и на параметрите на икономическата политика, провеждана 
в страната. 
Прогнозата за макроикономическата рамка е изготвена на основата на структурен 
модел и съдържа предвиждания за основни макроикономически показатели по сектори. 
Коментирани са фактори за проявлението на определени процеси в българската 
икономика и основни ограничители и рискове пред икономическия растеж при 
отчитане на геополитическите предизвикателства и насоки на макроикономическата 
политика в международен аспект. 
По-висок темп на инфлацията у нас в сравнение със средните стойности за държавите 
членки на Европейския съюз и слаба вероятност да изпълним Маастрихтския критерий 
за инфлацията*, от който зависи присъединяването ни към еврозоната до 2025 г., 
прогнозират изследователите от Института за икономически изследвания при 
Българската академия на науките в макроикономическата си прогноза за периода 2023-
2025 г., основана на допускания на икономическото развитие по отношение на 
международните цени и външното търсене, както и на параметрите на икономическата 
политика, очертани в Средносрочната бюджетна прогноза на правителството. 
Според тях въпреки отслабването на инфлационния натиск (особено по отношение на 
енергоресурсите) в макроикономическо отношение инфлацията ще остане относително 

https://www.infobusiness.bcci.bg/makroikonomicheskata-prognoza-za-2023-2025-g-na-instituta-za-ikonomicheski-izsledvaniya-pri-ban.html
https://www.infobusiness.bcci.bg/makroikonomicheskata-prognoza-za-2023-2025-g-na-instituta-za-ikonomicheski-izsledvaniya-pri-ban.html
https://www.infobusiness.bcci.bg/content/image2021/6215.png
https://www.infobusiness.bcci.bg/content/image2021/6215.png�
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висока, като централните банки на страните от Г-7 ще продължат да провеждат 
рестриктивна парична политика в краткосрочен план. 
Икономистите отбелязват, че причините за по-високата стойност на инфлацията в 
България са предизвикани от външни фактори – високите цени на енергоресурсите и 
военният конфликт в Украйна, но не бива да се изключват и някои противоречиви 
решения в областта на икономическата политика, като провеждане на мерки, 
несъобразени с реалните финансови възможности на страната и липса на политически 
консенсус по важни за страната въпроси. 
Линк към доклада Макроикономическата прогноза за 2023-2025 г. на ИИИ при БАН 
 
 
https://trud.bg/%D0%BF%D1%80%D0%BE%D0%B3%D0%BD%D0%BE%D0%B7%D0%
B0-%D0%BD%D0%B0-
%D0%B8%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D0%BC%D0%B8%D1%81%D1%82
%D0%B8%D1%82%D0%B5-%D0%BD%D0%B0-%D0%B1%D0%B0%D0%BD-
%D0%B8%D0%BD%D1%84%D0%BB%D0%B0%D1%86%D0%B8%D1%8F%D1%82%
D0%B0-%D0%BD%D0%B8-%D1%81%D0%BF%D1%8A%D0%B2%D0%B0-
%D0%B7%D0%B0-%D0%B5%D0%B2%D1%80%D0%BE%D1%82%D0%BE-%D0%B8-
%D0%BE%D1%82-2025-%D0%B3/  

 
Прогноза на икономистите на БАН: Инфлацията ни спъва за еврото и от 2025 г. 
Автор: Стефан Кючуков   Финанси 20:02  09.05.2023  
Има малка вероятност да изпълним критерия за инфлацията до 2025 г., което е 
необходимо за влизането ни в еврозоната, смятат от БАН. 
Без политическа устойчивост влизането ни в еврозоната ще се отложи. 
Резки промени в данъците няма да има. 
Инфлацията в България ще бъде по-висока от средните стойности за страните от ЕС 
през тази и следващите две години. Има слаба вероятност да изпълним Маастрихтския 
критерий за инфлацията, от който зависи присъединяването ни към еврозоната до 2025 
г., прогнозират от Института за икономически изследвания при Българската академия 
на науките.  
Основните причини за високата инфлация са външни фактори – високите цени на 
енергоресурсите и военният конфликт в Украйна. Но за това допринасят и някои 
противоречиви решения в областта на икономическата политика, като разходи, 
несъобразени с реалните финансови възможности на страната, липса на политически 
консенсус по важни въпроси и др., пише в макроикономическата прогноза на 
икономистите на БАН за периода 2023-2025 г. 
Бюджетният дефицит ще е в силна зависимост от политическата ситуация, пишат от 
БАН. Изпълнението на Маастрихтския критерий за 3% бюджетен дефицит ще е 
възможно само при постигане на политическа стабилност. Ако продължи действието на 
компенсациите за бизнеса заради високите цени на тока и се запазят нагласите за по-
нататъшни увеличения на минималната заплата и пенсиите, няма да може да бъде 

https://www.iki.bas.bg/files/ERI-BAS_macroikonomicheska-prognoza_0.pdf
https://trud.bg/%D0%BF%D1%80%D0%BE%D0%B3%D0%BD%D0%BE%D0%B7%D0%B0-%D0%BD%D0%B0-%D0%B8%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D0%BC%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B8%D1%82%D0%B5-%D0%BD%D0%B0-%D0%B1%D0%B0%D0%BD-%D0%B8%D0%BD%D1%84%D0%BB%D0%B0%D1%86%D0%B8%D1%8F%D1%82%D0%B0-%D0%BD%D0%B8-%D1%81%D0%BF%D1%8A%D0%B2%D0%B0-%D0%B7%D0%B0-%D0%B5%D0%B2%D1%80%D0%BE%D1%82%D0%BE-%D0%B8-%D0%BE%D1%82-2025-%D0%B3/
https://trud.bg/%D0%BF%D1%80%D0%BE%D0%B3%D0%BD%D0%BE%D0%B7%D0%B0-%D0%BD%D0%B0-%D0%B8%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D0%BC%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B8%D1%82%D0%B5-%D0%BD%D0%B0-%D0%B1%D0%B0%D0%BD-%D0%B8%D0%BD%D1%84%D0%BB%D0%B0%D1%86%D0%B8%D1%8F%D1%82%D0%B0-%D0%BD%D0%B8-%D1%81%D0%BF%D1%8A%D0%B2%D0%B0-%D0%B7%D0%B0-%D0%B5%D0%B2%D1%80%D0%BE%D1%82%D0%BE-%D0%B8-%D0%BE%D1%82-2025-%D0%B3/
https://trud.bg/%D0%BF%D1%80%D0%BE%D0%B3%D0%BD%D0%BE%D0%B7%D0%B0-%D0%BD%D0%B0-%D0%B8%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D0%BC%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B8%D1%82%D0%B5-%D0%BD%D0%B0-%D0%B1%D0%B0%D0%BD-%D0%B8%D0%BD%D1%84%D0%BB%D0%B0%D1%86%D0%B8%D1%8F%D1%82%D0%B0-%D0%BD%D0%B8-%D1%81%D0%BF%D1%8A%D0%B2%D0%B0-%D0%B7%D0%B0-%D0%B5%D0%B2%D1%80%D0%BE%D1%82%D0%BE-%D0%B8-%D0%BE%D1%82-2025-%D0%B3/
https://trud.bg/%D0%BF%D1%80%D0%BE%D0%B3%D0%BD%D0%BE%D0%B7%D0%B0-%D0%BD%D0%B0-%D0%B8%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D0%BC%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B8%D1%82%D0%B5-%D0%BD%D0%B0-%D0%B1%D0%B0%D0%BD-%D0%B8%D0%BD%D1%84%D0%BB%D0%B0%D1%86%D0%B8%D1%8F%D1%82%D0%B0-%D0%BD%D0%B8-%D1%81%D0%BF%D1%8A%D0%B2%D0%B0-%D0%B7%D0%B0-%D0%B5%D0%B2%D1%80%D0%BE%D1%82%D0%BE-%D0%B8-%D0%BE%D1%82-2025-%D0%B3/
https://trud.bg/%D0%BF%D1%80%D0%BE%D0%B3%D0%BD%D0%BE%D0%B7%D0%B0-%D0%BD%D0%B0-%D0%B8%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D0%BC%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B8%D1%82%D0%B5-%D0%BD%D0%B0-%D0%B1%D0%B0%D0%BD-%D0%B8%D0%BD%D1%84%D0%BB%D0%B0%D1%86%D0%B8%D1%8F%D1%82%D0%B0-%D0%BD%D0%B8-%D1%81%D0%BF%D1%8A%D0%B2%D0%B0-%D0%B7%D0%B0-%D0%B5%D0%B2%D1%80%D0%BE%D1%82%D0%BE-%D0%B8-%D0%BE%D1%82-2025-%D0%B3/
https://trud.bg/%D0%BF%D1%80%D0%BE%D0%B3%D0%BD%D0%BE%D0%B7%D0%B0-%D0%BD%D0%B0-%D0%B8%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D0%BC%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B8%D1%82%D0%B5-%D0%BD%D0%B0-%D0%B1%D0%B0%D0%BD-%D0%B8%D0%BD%D1%84%D0%BB%D0%B0%D1%86%D0%B8%D1%8F%D1%82%D0%B0-%D0%BD%D0%B8-%D1%81%D0%BF%D1%8A%D0%B2%D0%B0-%D0%B7%D0%B0-%D0%B5%D0%B2%D1%80%D0%BE%D1%82%D0%BE-%D0%B8-%D0%BE%D1%82-2025-%D0%B3/
https://trud.bg/%D0%BF%D1%80%D0%BE%D0%B3%D0%BD%D0%BE%D0%B7%D0%B0-%D0%BD%D0%B0-%D0%B8%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D0%BC%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B8%D1%82%D0%B5-%D0%BD%D0%B0-%D0%B1%D0%B0%D0%BD-%D0%B8%D0%BD%D1%84%D0%BB%D0%B0%D1%86%D0%B8%D1%8F%D1%82%D0%B0-%D0%BD%D0%B8-%D1%81%D0%BF%D1%8A%D0%B2%D0%B0-%D0%B7%D0%B0-%D0%B5%D0%B2%D1%80%D0%BE%D1%82%D0%BE-%D0%B8-%D0%BE%D1%82-2025-%D0%B3/
https://trud.bg/%D0%BF%D1%80%D0%BE%D0%B3%D0%BD%D0%BE%D0%B7%D0%B0-%D0%BD%D0%B0-%D0%B8%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D0%BC%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B8%D1%82%D0%B5-%D0%BD%D0%B0-%D0%B1%D0%B0%D0%BD-%D0%B8%D0%BD%D1%84%D0%BB%D0%B0%D1%86%D0%B8%D1%8F%D1%82%D0%B0-%D0%BD%D0%B8-%D1%81%D0%BF%D1%8A%D0%B2%D0%B0-%D0%B7%D0%B0-%D0%B5%D0%B2%D1%80%D0%BE%D1%82%D0%BE-%D0%B8-%D0%BE%D1%82-2025-%D0%B3/
https://trud.bg/%D0%B0%D0%B2%D1%82%D0%BE%D1%80/stefan-kjuchukov/
https://trud.bg/%D0%B1%D0%B8%D0%B7%D0%BD%D0%B5%D1%81/%D1%84%D0%B8%D0%BD%D0%B0%D0%BD%D1%81%D0%B8/
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постигнат балансиран бюджет. Предвид липсата на политически консенсус, резки 
промени в данъчната политика не се очакват, посочват от БАН. 
По-високата инфлация от обичайната през последните години и заявеният стремеж към 
намаляване на бюджетния дефицит ще се отразят негативно върху покупателната 
способност на домакинствата, което ще доведе и до по-слаб растеж на потреблението, 
смятат учените. Инфлацията води и до по-високи производствени разходи, което в 
съчетание с общата несигурност на външната среда, ще доведе до ограничаване на 
инвестициите. 
Сериозна неяснота има по отношение на пазара на труда. Не се очаква осезаемо 
повишаване на безработицата, въпреки нарастването на заплатите през последните 
месеци, пише в анализа на БАН. Това до голяма степен се обяснява с влошаващата се 
демографска ситуация в страната, а не толкова с икономическата активност, допълват 
учените. 
Очакванията са заплатите да нарастват по-бързо от инфлацията. 
Предвид неблагоприятната външна и вътрешна икономическа обстановка, ръстът на 
брутния вътрешен продукт (БВП) ще бъде само 1,7% през 2023 г. Очаква се през 2024 г. 
БВП на страната да надхвърли 200 млрд. лв., заради високата инфлация през 
последните две години. 
„Поредицата от предсрочни избори вече дават отражение върху финансовата 
стабилност. Невъзможността да се оформи консенсус по важни за страната въпроси 
застрашава изпълнението на вече поети ангажименти, в т.ч. и по Плана за 
възстановяване и устойчивост. Ако тази ситуация продължи, може да се очаква по-
висок бюджетен дефицит и по-голяма нужда от външно финансиране. В такива условия 
членството в еврозоната би се отложило“, посочват от БАН. 
 
 
https://industryinfo.bg/article/31336-iii-pri-ban-publikuva-makroikonomicheska-prognoza-za-
perioda-2023-2025-g- 

 
ИИИ при БАН публикува макроикономическа прогноза за периода 2023 – 2025 г. 
12.05.2023   |   Начало»Бизнес 
Редактор Мира Станкова  
Институтът за икономически изследвания при Българската академия на науките (ИИИ 
при БАН) публикува средносрочна макроикономическа прогноза за страната за периода 
2023 – 2025 г. В нея са набелязани перспективите и рисковете пред икономическото 
развитие на страната въз основа на макроикономическата информация, налична към 28 
април 2023 г. 
Според прогнозата на ИИИ при БАН реалният растеж на БВП ще спадне до около 1,7% 
през тази година, като до края на прогнозния период той плавно ще се възстанови до 
средните нива от преди пандемията. 

https://industryinfo.bg/article/31336-iii-pri-ban-publikuva-makroikonomicheska-prognoza-za-perioda-2023-2025-g-
https://industryinfo.bg/article/31336-iii-pri-ban-publikuva-makroikonomicheska-prognoza-za-perioda-2023-2025-g-
https://industryinfo.bg/
https://industryinfo.bg/articles/21-biznes
https://industryinfo.bg/author-5-mira-stankova
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Вътрешното търсене се очаква да намалее в началото на прогнозния период, но 
постепенно ще се възстановява. Факторите с положително влияние в този аспект ще 
бъдат нарастването на работните заплати, умереното повишаване на заетостта и 
слабият, но все пак положителен растеж на кредитната активност в страната, който 
допълнително ще бъде забавен от предприетите от Българската народна банка (БНБ) 
мерки за повишаване на задължителните минимални резерви в страната. Приносът на 
външното търсене за икономическия растеж обаче ще остане отрицателен. 

Годишен икономически растеж между 3,0 и 3,5% 
Според ИИИ при БАН в средносрочен план икономическият растеж в България ще 
остане между 3,0 – 3,5% годишно. Нарастването на инвестициите ще се определя 
главно от напредването на програмния период и очакванията за ускорено усвояване на 
европейските средства в България, най-вече по линия на Националния план за 
възстановяване и устойчивост (НПВУ). 
Инфлацията се очаква да остане по-висока от обичайната през последните години, 
което е провокирано до голяма степен от външни фактори. Високата инфлация ще 
повлияе негативно както на покупателната способност на домакинствата, така и на 
производствените разходи, което в комбинация с общата икономическа несигурност ще 
доведе до спад на инвестициите. В този контекст динамиката на инвестициите ще се 
определя до голяма степен от публичните капиталови разходи. 

Ограничители на растежа и рискове 
По отношение на заетостта ИИИ при БАН прогнозира нивата на безработицата да 
останат без промяна и тя дори да намалее. На този етап не се отчита промяна в 
предлагането на труд в резултат на бежанската вълна от Украйна. Основните причини 
са, че близо една трета от бежанците са под трудоспособна възраст, а останалата част 
на този етап не демонстрира желание за трайно установяване в страната, се посочва в 
икономическата прогноза на ИИИ при БАН. 
Сред основните фактори, влияещи негативно върху икономическия растеж на страната, 
се открояват: 
• Вътрешнополитическата криза, чието влошаване може да провокира по-голяма 

нужда от външно финансиране и отлагане на членството в еврозоната; 
• Неблагоприятната външнополитическа ситуация и по-конкретно военният конфликт 

в Украйна и търговската война между САЩ и Китай; 
• Забавеното вътрешно търсене и ръстът на инфлацията; 
• Недостигът на работна ръка. 
 
 
https://www.standartnews.com/biznes/ban-ni-popari-s-prognoza-za-ikonomikata-kde-sa-
parite-523898.html 

БАН ни попари с прогноза за икономиката. Къде са парите? 
От: СТАНДАРТ - 09 май, 2023  
БАН ни попари с прогноза за икономиката. На фона на нестабилната политическа 
обстановка с липсата на кабинет и бюджет, дойде и тревожен анализ на Института за 
икономически изследвания към Академията, който казва, че страната ни трябва 

https://www.standartnews.com/biznes/ban-ni-popari-s-prognoza-za-ikonomikata-kde-sa-parite-523898.html
https://www.standartnews.com/biznes/ban-ni-popari-s-prognoza-za-ikonomikata-kde-sa-parite-523898.html
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основно да разчита на европейски пари. Оперативните програми обаче не са тръгнали, 
Планът за възстановяване и устойчивост и Стратегическият план за земеделие 
буксуват. 
Предвид неблагоприятната външна и вътрешна икономическа обстановка, реалният 
растеж на БВП ще намалее до около 1,7% в периода 2023-2025 г., се посочва в 
средносрочната макроикономическа прогноза на Българската академия на науките за 
периода 2023-2025 година. 
Докладът беше оповестен от Института за икономически изследвания. 
Очаква се забавянето на глобалната икономическа активност да продължи, като този 
процес ще се наблюдава преди всичко в развитите икономики и в по-слаба степен в 
развиващите се страни.    
Преобладаващата част от държавите членки на ЕС ще навлязат в рецесия през 2023 г., 
което ще потисне външното търсене на България и темповете на износ ще спаднат, като 
това най-силно ще се почувства през първата година на прогнозния период, уточняват 
от института при БАН. 
Основните финансови потоци към страната ще са от страна на еврофондовете. Ако 
няма нов шок върху енергийните цени, икономиката ще навлезе в период на 
дезинфлация, но процесът ще бъде по-скоро бавен.   
Не се очаква осезаемо повишаване на безработицата, въпреки нарастването на 
заплащането на труда през последните месеци. Бюджетният дефицит ще е в силна 
зависимост от политическата ситуация.   
Продължаване на действието на приетите компенсационни механизми и нагласите за 
по-нататъшни увеличения на минималната работна заплата и пенсиите няма да 
позволят на икономиката да постигне балансиран бюджет за целия прогнозен период. 
Публичният дълг вероятно ще достигне нива от около 30% от БВП в края на периода, 
но това едва ли ще окаже съществено влияние върху икономическата активност и 
инфлацията.   
Предвид липсата на политически консенсус, резки промени в данъчната политика не се 
очакват. Политиката на Българската народна банка (БНБ) за увеличаване на 
задължителните минимални резерви не се очаква да окаже сериозен ефект върху 
инфлационните процеси в страната, но би се отразила в известно забавяне на темпа на 
кредитиране. 
Високата инфлация през последните две години означава, че още през 2024 г. БВП в 
номинално изражение ще надхвърли 200 млрд. лв. До края на прогнозния период 
растежът плавно ще се възстанови до средните нива от преди пандемията. 
В средносрочен план икономическият растеж в България ще остане от порядъка на 3.0-
3.5% годишно. Нарастването на инвестициите ще се определя основно от напредването 
на програмния период и очакванията за ускорено усвояване на европейски средства в 
България, най-вече по линия на НПВУ. 
 
 
https://duma.bg/prognoza-na-ban-visoka-inflatsiya-i-malak-rastezh-u-nas-do-2025-g-n274383 
автор: Дума     сряда, 10 Май 2023 / брой: 87 
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Прогноза на БАН: Висока инфлация и малък растеж у нас до 2025 г. 
По-висок темп на инфлацията в сравнение със средните стойности за държавите членки 
на Европейския съюз и малка вероятност да изпълним Маастрихтския критерий за 
инфлацията, от който зависи присъединяването ни към еврозоната до 2025 г., 
прогнозират изследователите от Института за икономически изследвания при 
Българската академия на науките.  
Основно причините за това са предизвикани от външни фактори - високите цени на 
енергоресурсите и военния конфликт в Украйна, но не бива да се изключват и някои 
противоречиви решения в областта на икономическата политика, като провеждане на 
мерки, несъобразени с реалните финансови възможности на страната, липса на 
политически консенсус по важни за страната въпроси. Това се казва в 
макроикономическата прогноза на икономистите на БАН за периода 2023-2025 г.  
Според тях възстановяване на вътрешното търсене се очаква едва през втората 
половина на прогнозния период, заради реалното повишение на доходите и 
намаляването на инфлационния натиск. Заради неблагоприятната външна и вътрешна 
икономическа обстановка, реалният растеж на БВП ще намалее до около 1,7 на сто през 
2023 г. Очаква се през 2024 г. БВП да надхвърли 200 млрд. лв. в номинално изражение 
заради високата инфлация през последните две години. Макроикономическата прогноза 
за 2023-2025 г. е част от Годишния доклад на ИИИ при БАН за 2023 г., който предстои 
да бъде публикуван. 
 
 
https://business.dir.bg/ikonomika/prognozata-na-ban-slabo-veroyatno-e-da-vlezem-v-ramkite-
za-tsenova-stabilnost-do-2025-g 
Прогнозата на БАН: Слабо вероятно е да влезем в рамките за ценова стабилност до 
2025 г.                               dir.bg 
По-висок темп на инфлацията в сравнение със средните стойности за държавите членки 
на Европейския съюз и слаба вероятност да изпълним Маастрихтския критерий за 
инфлацията, от който зависи присъединяването ни към еврозоната до 2025 г., 
прогнозират изследователите от Института за икономически изследвания при 
Българската академия на науките. 
Причините за това са предизвикани главно от външни фактори - високите цени на 
енергоресурсите, и военния конфликт в Украйна, но не бива да се изключват и някои 
противоречиви решения в областта на икономическата политика, като провеждане на 
мерки, несъобразени с реалните финансови възможности на страната, липса на 
политически консенсус по важни за страната въпроси и др. 
Това се казва в макроикономическата прогноза на икономистите на БАН за периода 
2023-2025 г., основана на допускания на икономическото развитие по отношение на 
международните цени и външното търсене, както и на параметрите на икономическата 
политика, очертани в средносрочната бюджетна прогноза за същия период, предаде 
БТА. 
По-високата инфлация от обичайната през последните години и заявеният стремеж към 
фискална консолидация у нас ще се отразят негативно върху покупателната способност 
на домакинствата, което ще доведе и до относително по-слаб растеж на потреблението, 
смятат учените. Според тях възстановяване на вътрешното търсене се очаква едва през 
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втората половина на прогнозния период, заради комбинацията от реално повишение на 
доходите и намаляване на инфлационния натиск. Ако няма нов шок върху енергийните 
цени, икономиката ще навлезе в период на дезинфлация, но процесът ще бъде по-скоро 
бавен. 

 
Критерият за конвергенция ценова стабилност 
Размерът на инфлацията не може да надвишава с повече от 1,5 процентни пункта 
размера на инфлацията на 3-те държави членки с най-добри показатели. 
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
Приносът на външното търсене за икономическия растеж за целия прогнозен период 
ще остане отрицателен, се казва в прогнозата. 
Предвид неблагоприятната външна и вътрешна икономическа обстановка, реалният 
растеж на БВП ще намалее до около 1,7 на сто през 2023 г. Очаква се през 2024 г. БВП 
да надхвърли 200 млрд. лв. в номинално изражение заради високата инфлация през 
последните две години. 
Прогнозата в средносрочен план е за икономически растеж от порядъка на 3-3,5 на сто 
годишно, като нарастването на инвестициите ще се определя основно от напредването 
на програмния период и желанието за ускорено усвояване на европейски средства в 
България, най-вече по линия на Националния план за възстановяване и устойчивост. 
Сериозна неяснота съществува и по отношение на пазара на труда, смятат учените. 
Според тях не се очаква осезаемо повишаване на безработицата, въпреки нарастването 
на заплащането на труда през последните месеци. Това до голяма степен се обяснява с 
влошаващата се демографска ситуация в страната, а не толкова с икономическата 
активност, заради което и състоянието на пазара на труда е неустойчиво. 
Бюджетният дефицит ще е в силна зависимост от политическата ситуация, се казва в 
макроикономическата прогноза на икономистите. За учените фискалната консолидация 
и изпълнението на Маастрихтския критерий за бюджетния дефицит ще са възможни 
само при постигане на политическа стабилност. 
Продължаването на действието на приетите компенсационни механизми и нагласите за 
по-нататъшни увеличения на минималната работна заплата и пенсиите няма да 
позволят на икономиката да постигне балансиран бюджет за целия прогнозен период, 
смятат икономистите на БАН. Прогнозата им е, че публичният дълг вероятно ще 
достигне нива от около 30 на сто от БВП в края на периода, но това едва ли ще окаже 
съществено влияние върху икономическата активност и инфлацията. 
Макроикономическата прогноза за 2023-2025 г. е част от Годишния доклад на ИИИ при 
БАН за 2023 г., който предстои да бъде публикуван. 
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